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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 
 ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΜΕ ΑΥΤΟ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ. 

 
Α) ΕΝΝΟΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 
Ο φόρος εισοδήµατος αποτελεί την πιο χαρακτηριστική µορφή 

προσωπικού και άµεσου φόρου, γιατί όταν επιβάλλεται στα φυσικά 

πρόσωπα, υπολογίζεται µε βάση τα στοιχεία εκείνα που αποδεικνύουν 

κατά τρόπο άµεσο τη φοροδοτική ικανότητα του φορολογούµενου, 

δηλαδή λαµβάνοντας υπόψη την προσωπική και οικογενειακή 

κατάσταση αυτού, καθώς και το ύψος του εισοδήµατός του. 

Επειδή στο φορολογικό δίκαιο της χώρας µας δεν ορίζεται κατά 

τρόπο ρητό και άµεσο η έννοια του εισοδήµατος, ο ερµηνευτής και ο 

εφαρµοστής των σχετικών φορολογικών διατάξεων, προκειµένου να 

καλύψουν το νοµοθετικό αυτό κενό, υιοθέτησαν σιωπηρώς τη σχετική 

έννοια του άρθρου 961 του Αστικού Κώδικα (ΑΚ) περί των καρπών 

πράγµατος και δικαιώµατος, που συνιστά τη στενή νοµική έννοια του 

φορολογικού  εισοδήµατος.    

Παράλληλα όµως η φορολογική νοµοθεσία της χώρας µας 

κυρίως µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο για ταµιευτικούς λόγους, 

δηλαδή µε σκοπό την αύξηση των δηµοσίων εσόδων, µε ρητές 

διατάξεις διεύρυνε τη φορολογητέα ύλη και ενέταξε στην έννοια του 

εισοδήµατος και ορισµένα άλλα στοιχεία του ιδιωτικού πλούτου τα 

οποία δεν αποτελούν εισόδηµα µε την στενή του όρου έννοια αλλά 
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έχουν χαρακτήρα είτε ωφελήµατος είτε κεφαλαίου.(Λ. Θεοχαροπούλου, 

φορολογικό δίκαιο, 1999) Με τον τρόπο αυτό διαµορφώθηκε η ευρεία 

έννοια του φορολογικού εισοδήµατος. 

Αν τώρα αναλύσουµε το άρθρο 961 του ΑΚ, θα διαπιστώσουµε ότι 

απορρέουν τρία συνθετικά στοιχεία της στενής έννοιας του εισοδήµατος, 

τα οποία είναι :  

• Η σταθερότητα της πηγής  

• Η περιοδικότητα του προϊόντος και 

• Ο χρηµατικός χαρακτήρας του φορολογικού εισοδήµατος. 

 

 
Α1) Η ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ 

 
Προκειµένου ένα στοιχείο του πλούτου να αποτελεί εισόδηµα µε την 

στενή του όρου έννοια, απαιτείται η πηγή του πλούτου αυτού να 

παραµένει σταθερή και να µην αλλοιώνεται τουλάχιστον βραχυχρόνια 

µε την αφαίρεση από αυτήν για περισσότερες από µία φορά στοιχείων 

εισοδήµατος.  

∆ηλαδή, σταθερότητα της πηγής σηµαίνει ότι η πηγή επιβιώνει µετά την 

αφαίρεση από αυτήν, στοιχείων εισοδήµατος και δεν καταστρέφεται, για 

ορισµένο χρόνο στο µέλλον.(Ν. Μπάρµπας, φορολογία εισοδήµατος, 

2006) Η σταθερότητα της πηγής του εισοδήµατος δεν πρέπει να 

εκλαµβάνεται και ως διαιώνιση αυτής. Καµία πηγή εισοδήµατος δεν 

είναι  αιώνια αλλά όλες οι πηγές υπόκεινται στον αέναο νόµο της 

φθοράς. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι το Συµβούλιο της Επικρατείας κατά το 

παρελθόν, κατά τον προσδιορισµό των στοιχείων της στενής έννοιας 

του φορολογικού εισοδήµατος, περιόρισε σηµαντικά την έννοια της 
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σταθερής πηγής προέλευσης, αναγνωρίζοντας ως πηγές µόνο την 

περιουσία και την εργασία. Από την άλλη πλευρά, οι διατάξεις του 

άρθρου 961 του ΑΚ δεν προβλέπουν ως προϋπόθεση για το 

χαρακτηρισµό ενός οικονοµικού στοιχείου ως εισοδήµατος την 

προέλευση αυτού µόνο από την εργασία και την περιουσία. Ειδικότερα, 

όσον αφορά τα επιδόµατα που καταβάλλονται στους εργαζοµένους, 

πληρούν όλα τα στοιχεία της στενής έννοιας του εισοδήµατος, εφόσον 

και σταθερότητα πηγής υπάρχει, που είναι η εργασία του υπαλλήλου, 

και περιοδικότητα έχουν, αλλά και χρηµατικό χαρακτήρα. 

 

 
Α2) Η ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

 
Το δεύτερο στοιχείο της στενής έννοιας του φορολογικού 

εισοδήµατος αποτελεί η περιοδικότητα του προϊόντος. Ο όρος 

«περιοδικότητα» σηµαίνει τη δυνατότητα αφαίρεσης, από µια πηγή για 

περισσότερες από µία φορές, στοιχείων ιδιωτικού πλούτου που για το 

λόγο αυτό αποτελούν εισόδηµα. Ένα παράδειγµα για να γίνει 

κατανοητή η έννοια της περιοδικότητας είναι το εξής:  

Οι µέτοχοι µιας κεφαλαιουχικής εταιρείας κανονικά αποκτούν ως 

εισόδηµα το µέρισµα που διανέµει η εταιρεία στους µετόχους. Αυτό 

όµως δεν σηµαίνει ότι οι µέτοχοι της εταιρείας θα λαµβάνουν 

υποχρεωτικά µέρισµα στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου. Και 

αυτό γιατί η διανοµή ή όχι µερίσµατος στους µετόχους εξαρτάται 

πρώτον από την πραγµατοποίηση κερδών από την εν λόγω επιχείρηση 

και δεύτερον από την απόφαση του αρµοδίου οργάνου της εταιρείας να 

διανέµει κέρδη.  
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Εποµένως, περιοδικότητα σηµαίνει απλά τη «δυνατότητα» 

απόκτησης στοιχείων εισοδήµατος για περισσότερες φορές στο µέλλον. 

 

 
Α3) Ο ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ. 

 
Το τρίτο συνθετικό στοιχείο της στενής έννοιας του φορολογικού 

εισοδήµατος είναι ο χρηµατικός χαρακτήρας αυτού ή τουλάχιστον η 

δυνατότητα άµεσης µετατροπής του σε χρηµατικές µονάδες.  Π.χ. οι 

µισθοί, τα µισθώµατα, οι τόκοι των δανείων, αποτελούν εισοδήµατα µε 

τη µορφή πολιτικών καρπών γιατί έχουν αυτούσιο χρηµατικό 

χαρακτήρα. Εξάλλου, οι καρποί από την καλλιέργεια της γης ή των 

δέντρων αποτελούν σε πρώτο στάδιο φυσικούς καρπούς και εποµένως 

δεν έχουν χρηµατικό χαρακτήρα. Στη συνέχεια όµως, εκποιούµενοι 

στην αγορά από τον καλλιεργητή µετατρέπονται άµεσα σε χρηµατικές 

µονάδες και για το λόγο αυτό αποτελούν εισοδήµατα.   
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ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

 

Μέχρι τη φορολογική µεταρρύθµιση του 1919, το φορολογικό 

σύστηµα της χώρας µας ήταν απλό, εφόσον απλή ήταν και η διάρθρωση 

της οικονοµίας. Ειδικότερα, το σύστηµα εκείνο το αποτελούσαν κυρίως 

οι έµµεσοι φόροι, οι σπουδαιότεροι των οποίων ήταν: οι τελωνειακοί 

δασµοί, οι φόροι κατανάλωσης καπνού και οινοπνεύµατος και τα έσοδα 

από τα φορολογικά µονοπώλια. 

 Την άµεση φορολογία συνιστούσαν διάφοροι απαρχαιωµένοι 

φόροι που δεν συνέβαλαν στην αύξηση των δηµοσίων εσόδων, ούτε 

στη δίκαιη κατανοµή του φορολογικού βάρους. Ειδικότερα, τον κύριο 

πλούτο του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους τον αποτελούσε ο έγγειος 

πλούτος. Για το λόγο αυτό το ελληνικό φορολογικό σύστηµα κατά το 

πρώτο ήµισυ του 19ου αιώνα είχε ως αντικείµενο την έγγεια παραγωγή. 

Πράγµατι, κατά την περίοδο αυτή ο φόρος της δεκάτης που είχε 

επιβληθεί επί τουρκοκρατίας διατηρήθηκε από τον Καποδίστρια, γιατί 

αποτελούσε το κύριο έσοδο του κρατικού προϋπολογισµού.(Π. ∆ερτιλή, 

Γενικές Αρχές ∆ηµοσιονοµικού ∆ικαίου) 

Εξάλλου, ο φόρος επιτηδεύµατος  που είχε επιβληθεί το έτος 

1830 και ο φόρος οικοδοµών που είχε επιβληθεί το έτος 1836 

αποτελούσαν σηµαντικές πηγές εσόδων του κρατικού προϋπολογισµού. 

Πρώτη µορφή φόρου εισοδήµατος στη χώρα µας αποτέλεσε ο 

φόρος που είχε επιβληθεί µε το νόµο ΧΚ΄ του 1877 µε τη µορφή του 

φόρου επί του εισοδήµατος κινητών αξιών και έπληττε τα εισοδήµατα 

των διανεµόµενων κερδών των ανωνύµων εταιρειών καθώς και τα 

εισοδήµατα των αλλοδαπών ανωνύµων εταιρειών που αποκτώνταν στην 
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Ελλάδα. Λίγο αργότερα το 1885 επιβλήθηκε ένας ακόµη φόρος µε τη 

µορφή «εισφοράς» στους µισθούς και τις συντάξεις. 

Στη συνέχεια, το 1909 επιβλήθηκε ένας προοδευτικός φόρος στα 

εισοδήµατα των προσώπων  που διέθεταν µεγάλη φοροδοτική 

ικανότητα. Η εφαρµογή όµως του φόρου αυτού προσέκρουσε στην 

αντίδραση των φορολογουµένων, οι οποίοι φοβήθηκαν ότι µε τον τρόπο 

αυτό υπήρχε ο κίνδυνος να αποκαλυφθούν τα απόρρητα των 

προσωπικών περιουσιακών τους στοιχείων. Για το λόγο αυτό το 1911 ο 

φόρος αυτός αντικαταστάθηκε µε το φόρο εισοδήµατος που 

υπολογιζόταν τεκµαρτώς µε βάση το µίσθωµα της κατοικίας του 

φορολογούµενου. Πιο συστηµατική µορφή φόρου εισοδήµατος 

επιβλήθηκε για πρώτη φορά στη χώρα µας, το έτος 1919 επί 

κυβερνήσεως Ελευθερίου Βενιζέλου µε το νόµο 1640, «περί Κώδικος 

Φορολογίας των Καθαρών Προσόδων». 

Πράγµατι, µε το νόµο αυτό πραγµατοποιήθηκε µία σηµαντική 

φορολογική µεταρρύθµιση που αποτέλεσε σταθµό στην εξέλιξη του 

συστήµατος της φορολογίας εισοδήµατος της χώρας µας, γιατί 

ενοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο φόρο οι διάφορες µορφές πολλαπλών 

φόρων εισοδήµατος που επιβάλλονταν µέχρι τότε στις κατά τόπους 

διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 

Το νοµοθέτηµα αυτό υιοθέτησε το µικτό τύπο της φορολογίας 

εισοδήµατος γνωστό ως σύστηµα  caillaux που ίσχυσε στη Γαλλία τα 

έτη 1914-1917. 

Ο τύπος αυτός φορολογίας εισοδήµατος αποτέλεσε το 

συνδυασµό των δύο ακραίων µορφών τύπων. ∆ηλαδή του αγγλικής 

προέλευσης συστήµατος της αναλυτικής φορολόγησης και  του 

γερµανικής προέλευσης συστήµατος του ενιαίου φόρου.(Λ. 

Θεοχαροπούλου, ∆ηµόσια Οικονοµική, 1975) 
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∆ηλαδή, σύµφωνα µε το σύστηµα αυτό σε πρώτο στάδιο, το 

εισόδηµα διακρινόταν σε επτά επιµέρους κατηγορίες ή πηγές   [ 1). από 

οικοδοµές,  2). από εκµίσθωση γαιών,  3). από κινητές αξίες, 4). από 

εµπορικές και βιοµηχανικές επιχειρήσεις, 5). από γεωργικές 

επιχειρήσεις, 6). από µισθωτές υπηρεσίες και 7). από ελευθέρια 

επαγγέλµατα ]  και για τον υπολογισµό του φόρου σε κάθε µια από τις 

κατηγορίες αυτές εισοδήµατος εφαρµοζόταν ένας ειδικός αναλογικός 

φορολογικός συντελεστής. Σε δεύτερο στάδιο, τα καθαρά εισοδήµατα 

των επιµέρους κατηγοριών αθροίζονταν αλγεβρικά µεταξύ τους και 

όταν το αλγεβρικό άθροισµα αυτών υπερέβαινε ένα καθορισµένο ποσό, 

εφαρµοζόταν σε αυτό και ένας προοδευτικός φορολογικός συντελεστής. 

Με τη µορφή που εφαρµόστηκε το σύστηµα αυτό στη χώρα µας, 

η φορολόγηση του εισοδήµατος σε δεύτερο επίπεδο, δηλαδή στο 

αλγεβρικό άθροισµα των επιµέρους κατηγοριών, εφαρµοζόταν µόνο 

στα αθροίσµατα των φυσικών προσώπων.     

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι η παραπάνω φορολογία ίσχυσε στη χώρα µας 

για διάστηµα 40 ετών, και υπέστη πολυάριθµες τροποποιήσεις και 

συµπληρώσεις που δεν µετέβαλαν σηµαντικά τη βάση και τα κύρια 

χαρακτηριστικά της. 

Η φορολογική µεταρρύθµιση του 1919,ενώ είχε πρωταρχικό 

στόχο τη δικαιότερη κατανοµή του φορολογικού βάρους σύµφωνα µε 

τις αρχές της φορολογίας και της ισότητας, όπως προέκυψε από τη 

µακροχρόνια εφαρµογή της, δεν κατόρθωσε να υλοποιήσει αυτό της το 

στόχο. Οι κύριοι λόγοι που συντέλεσαν στην µη επιτυχία της 

φορολογίας, ήταν η έλλειψη φορολογικής συνείδησης, η ανεπάρκεια 

των φοροτεχνικών οργάνων, η έλλειψη τεχνικών µέσων ελέγχου, η 

αντίληψη όσων ασκούσαν κερδοσκοπικό επάγγελµα, ότι  δήθεν η 

τήρηση των βιβλίων και στοιχείων αποτελούσε περιττή πολυτέλεια, 

καθώς επίσης και άλλοι πολιτικοί και οικονοµικοί λόγοι. Όπως έχει 
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επισηµανθεί, οι διάφορες τροποποιήσεις που ακολούθησαν είχαν σαν 

αποτέλεσµα την εκτροπή του αρχικού στόχου της φορολογίας για τη 

σύλληψη της πραγµατικής φορολογητέας ύλης και την αντικατάστασή 

της µε τον τεκµαρτό τρόπο προσδιορισµού του εισοδήµατος.(∆. Σάντη, 

φορολογικό –τελωνειακό δίκαιο,1959) 

Ο τύπος της φορολογίας αυτής εφαρµόστηκε για τα µεν 

εισοδήµατα φυσικών προσώπων µέχρι το έτος 1955, για τα δε 

εισοδήµατα των νοµικών προσώπων µέχρι το έτος 1958. Ειδικότερα µε 

το Ν. 3323/1955 για το εισόδηµα των φυσικών προσώπων υιοθετήθηκε 

το σύστηµα του ενιαίου προοδευτικού φόρου. 

Η διάσπαση της νοµοθεσίας περί φορολογίας εισοδήµατος σε δύο 

επιµέρους νοµοθετήµατα ίσχυσε στη χώρα µας µέχρι το έτος 1994, 

οπότε µε το Ν.2238/1994 οι διατάξεις των νοµοθετηµάτων αυτών 

συγχωνεύτηκαν στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, στο εξής ΚΦΕ, 

που κυρώθηκε µε το νόµο αυτό και ισχύει µέχρι σήµερα µε ορισµένες 

τροποποιήσεις και συµπληρώσεις νόµων. 

Το ισχύον νοµικό καθεστώς της φορολογίας εισοδήµατος 

διακρίνεται στις διατάξεις του ΚΦΕ που προβλέπουν τη φορολογία 

εισοδήµατος σε φυσικών προσώπων και σε εκείνες τις διατάξεις που 

προβλέπουν τη φορολογία εισοδήµατος σε νοµικών προσώπων. 

Αρκετές όµως από τις διατάξεις του ΚΦΕ είναι κοινές και 

εφαρµόζονται από κοινού και στις δύο κατηγορίες εισοδηµάτων. 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι µε τις τελευταίες τροποποιήσεις 

και συµπληρώσεις του ΚΦΕ, µε τους νόµους, 3091/2002, αλλά και οι 

µεταγενέστεροι Ν.3296/2004, 3312/2005, 3427/2005, και 3453/2006, 

προσαρµόστηκε η ελληνική νοµοθεσία περί φορολογίας του 

εισοδήµατος τόσο προς το συνεχώς εξελισσόµενο κοινοτικό δίκαιο όσο 

και προς τις θέσεις της νοµολογίας του Συµβουλίου Επικρατείας και 

του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων(∆ΕΚ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 
 
1.1) Αντικείµενο φόρου 

 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1 του Ν. 2238/94, ο φόρος 

επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα που προκύπτει στην 

Ελλάδα, και αποκτάται από κάθε φυσικό πρόσωπο ανεξάρτητα από την 

ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας ή διαµονής του. 

Επίσης ο φόρος επιβάλλεται και στο συνολικό καθαρό εισόδηµα 

που προκύπτει στο εξωτερικό και αποκτάται από φυσικό πρόσωπο που 

έχει την κατοικία του στην Ελλάδα. 

Από τα παραπάνω διαφαίνεται ότι αντικείµενο του φόρου είναι    

αφενός, µεν το εισόδηµα που παράγεται στην Ελλάδα και το οποίο σε 

κάθε περίπτωση, υποβάλλεται σε φόρο, έστω και αν εκείνος που το 

απέκτησε δεν κατοικεί ή δεν διαµένει στην Ελλάδα, αφετέρου, δε  το 

εισόδηµα που προκύπτει στο εξωτερικό και το οποίο υποβάλλεται σε  

φόρο µόνο εφόσον εκείνος που το απέκτησε, άσχετα µε την ιθαγένειά 

του, έχει την κατοικία του στην Ελλάδα. 

Με το άρθρο 1 του νόµου καθιερώνεται η αρχή του ενιαίου της 

φορολογίας αφού για την επιβολή του φόρου λαµβάνεται υπόψη το 

συνολικό εισόδηµα και όχι ένα έκαστο των επιµέρους εισοδηµάτων, 

αυτοτελώς.  
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1.2) Αρχή του ενιαίου της φορολογίας  

  

Σύµφωνα µε τη αρχή αυτή, τα επιµέρους εισοδήµατα δεν 

φορολογούνται αυτοτελώς και ξεχωριστά το καθένα τους, αλλά 

αποτελούν για την επιβολή του φόρου εισοδήµατος, ένα ενιαίο σύνολο. 

Η φορολογική αρχή είναι υποχρεωµένη να ενεργήσει µία και µόνη 

εγγραφή στο όνοµα του υπόχρεου, για το άθροισµα των εισοδηµάτων 

που έχει αποκτήσει από όλες τις πηγές. Για να βρεθεί το συνολικό 

εισόδηµα, αθροίζονται τα επιµέρους εισοδήµατα Και στην άθροιση 

αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και τα αρνητικά στοιχεία τους. 

Εξαιρέσεις υπάρχουν, και σε τέτοιες περιπτώσεις δεν εφαρµόζεται η 

αρχή της ενιαίας φορολογίας, αλλά το εισόδηµα από ορισµένη πηγή 

φορολογείται αυτοτελώς. 

Για παράδειγµα, αν κάποιος φορολογούµενος είχε ζηµιά από 

εµπορική επιχείρηση, µπορεί να τη συµψηφίσει µε το εισόδηµα που 

πραγµατοποίησε κατά το ίδιο έτος  από ακίνητα ή κινητές αξίες και να 

φορολογηθεί για το υπόλοιπο του εισοδήµατος.  

 

Παράδειγµα:  

Υποθέτουµε ότι ένας φορολογούµενος πραγµατοποίησε α) από 

την επιχείρησή του κέρδος 10.000 ευρώ, β) από την β΄ επιχείρησή του 

ζηµιά 3.000 ευρώ, γ) από το α΄ ακίνητό του εισόδηµα 2.000 ευρώ, δ) 

από το β΄ ακίνητό του ζηµιά 1.500 ευρώ από επιβάρυνση τόκων και ε) 

από κινητές αξίες εισόδηµα 2.500 ευρώ. Το εισόδηµά του θα 

υπολογιστεί ως εξής : 

                           ------------------------ ------------------------ 

                                        Θετικό εισόδηµα    αρνητικό εισόδηµα 

                                         κέρδος                     ζηµιά 

                                      ----------------------- ------------------------ 
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 από την α΄ επιχείρηση     10.000                        - 

 από την  β΄ επιχείρηση         -                         3.000 

 από το α΄ ακίνητο            2.000                          - 

 από το β΄ ακίνητο                 -                          1.500 

 από κινητές αξίες             2.500                 

 --------------------------------------------------------------------------------- 

 Σύνολο                            14.500                      4.500 

 

Συµπέρασµα:  

Το συνολικό καθαρό εισόδηµα του φορολογούµενου ανέρχεται 

στο ποσό των 10.000 ευρώ. ∆ηλαδή, 14.500 – 4.500 = 10.000. 

 

Όπως αναφέραµε παραπάνω, το ισχύον νοµικό καθεστώς της 

φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων της χώρας µας, για τον 

καθορισµό του αντικειµένου της φορολογίας υιοθέτησε το σύστηµα του 

ενιαίου φόρου. ∆ηλαδή, το σύστηµα εκείνο σύµφωνα µε το οποίο το 

εισόδηµα των φυσικών προσώπων διακρίνεται στις επιµέρους επτά 

κατηγορίες ή πηγές του. Αρχικά, εξευρίσκεται το καθαρό εισόδηµα 

κάθε κατηγορίας χωριστά και στη συνέχεια εξευρίσκεται το αλγεβρικό 

άθροισµα του καθαρού κέρδους ή ζηµίας των επιµέρους κατηγοριών.  

 

Για να υπολογιστεί ο φόρος, στο αλγεβρικό άθροισµα των 

επιµέρους κατηγοριών εισοδήµατος των φυσικών προσώπων 

εφαρµόζεται µια προοδευτική κλίµακα φόρου εισοδήµατος που 

διαµορφώνεται σύµφωνα µε το σύστηµα της κλιµακωτής 

προοδευτικότητας.  

∆ηλαδή, το εισόδηµα χωρίζεται σε κλιµάκια και σε κάθε 

κλιµάκιο εφαρµόζεται ένας διαφορετικός συντελεστής φόρου, ο οποίος 
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βαίνει αυξανόµενος από τα κατώτερα προς τα ανώτερα κλιµάκια της 

φορολογικής κλίµακας. 

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 9 του ΚΦΕ όπως αυτός κυρώθηκε 

µε το Ν.2238/1994, φαίνεται η κλίµακα των µισθωτών – συνταξιούχων 

και των ελεύθερων επαγγελµατιών. 

 

 

1.3) Υπολογισµός του φόρου εισοδήµατος. 
 

Ο υπολογισµός του φόρου εισοδήµατος πραγµατοποιείται µε την 

εφαρµογή στο καθαρό εισόδηµα του φορολογούµενου του εκάστοτε 

ισχύοντος φορολογικού συντελεστή, δηλαδή του ποσοστού του φόρου. 

Το δε ποσό του φόρου που προκύπτει µε τη διαδικασία αυτή υφίσταται 

στη συνέχεια ορισµένες διορθωτικές αυξοµειώσεις. Σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της φορολογίας του εισοδήµατος φυσικών προσώπων, ο 

υπολογισµός του φόρου είναι δυνατό να διακριθεί στον υπολογισµό του 

φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων και στον υπολογισµό του 

φόρου εισοδήµατος των προσωπικών εταιρειών και ενώσεων 

επιτηδευµατιών.  

Το πραγµατικό ή το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει σύµφωνα 

µε τα παραπάνω, αποτελεί το ακαθάριστο εισόδηµα των υποκείµενων 

στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Προκειµένου να 

υπολογιστεί ο φόρος απαιτείται προηγουµένως να προσδιοριστεί το 

καθαρό φορολογητέο εισόδηµα µε την αφαίρεση από το ακαθάριστο 

εισόδηµα ορισµένων εκπτώσεων, όσων έχουν ακόµα αποµείνει µετά 

την τελευταία φορολογική µεταρρύθµιση στη φορολογία εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων που συντελέστηκε µε το Ν. 3091/ 2002.     
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1.4) Κοινή προοδευτική κλίµακα στο καθαρό φορολογητέο 

εισόδηµα. 
 

Η φορολογική νοµοθεσία της χώρας µας για τον υπολογισµό του 

φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων έχει υιοθετήσει το σύστηµα 

της κλιµακωτής προοδευτικότητας. Σύµφωνα µε το σύστηµα αυτό, 

όπως ειπώθηκε και παραπάνω, το καθαρό εισόδηµα των φυσικών 

προσώπων διακρίνεται σε επιµέρους κλιµάκια, και σε κάθε κλιµάκιο 

εφαρµόζεται ένας διαφορετικός φορολογικός συντελεστής ο οποίος 

βαίνει αυξανόµενος από τα κατώτερα στα ανώτερα κλιµάκια του 

εισοδήµατος. Για το λόγο αυτό το εφαρµοζόµενο σύστηµα ονοµάζεται 

και σύστηµα αύξουσας κλιµακωτής προοδευτικότητας.  

Με την εφαρµογή αυτού του συστήµατος επιτυγχάνεται η ίση 

φορολογική θυσία µεταξύ φυσικών προσώπων που έχουν διαφορετικό 

εισόδηµα, όπως υπαγορεύει η θεωρία της φθίνουσας χρησιµότητας 

εισοδήµατος. ∆ηλαδή, στο µέτρο που αυξάνει το εισόδηµα ενός 

φυσικού προσώπου, η οριακή µονάδα του εισοδήµατός µου καθίσταται 

όλο και λιγότερο χρήσιµη για το πρόσωπο που την αποκτά. Εποµένως 

για να επιτευχθεί ίση φορολογική θυσία των ανωτέρων µονάδων σε 

σχέση µε τις κατώτερες µονάδες εισοδήµατος, θα πρέπει να αυξηθεί ο 

φορολογικός συντελεστής. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων που ίσχυε µέχρι και το οικονοµικό έτος 2005, το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα χωριζόταν σε τέσσερα κλιµάκια µε 

αφορολόγητο όριο πρώτου κλιµακίου το ποσό των 8.400 ευρώ και 

ειδικά για τα εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες το ποσό των 10.000 

ευρώ. Οι συντελεστές των επόµενων τριών κλιµακίων είναι 15%, 30% 

και 40% για τα εισοδήµατα άνω των 8.400, 13.400 και 23.400 ευρώ 

αντίστοιχα.      
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 ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΟΙΚ. ΕΤΟΥΣ 2005. 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

Φορολογικός 

συντελεστής 

Φόρος 

κλιµακίου 

Σύνολο 

εισοδήµατος 

Σύνολο 

φόρου 

8.400 0 0 8.400 0 

5.000 15 750 13.400 750 

10.000 30 3.000 23.400 3.750 

υπερβάλλον 40    

   

Ειδικά για φορολογούµενο µε εισόδηµα από µισθούς ή συντάξεις, 

το ποσό του πρώτου κλιµακίου της πιο πάνω κλίµακας προκειµένου να 

υπολογιστεί ο φόρος που αναλογεί στο εισόδηµά του αυξάνεται κατά 

1.000 ευρώ µε ισόποση µείωση του ποσού του δευτέρου κλιµακίου. 

Συνεπώς, η κλίµακα για µισθούς και συντάξεις διαµορφώνεται ως εξής:  

 

 ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΓΙΑ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2005. 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος  

Φορολογικός 

συντελεστής 

Φόρος 

κλιµακίου 

Σύνολο 

εισοδήµατος 

Σύνολο 

φόρου 

10.000 0 0 10.000 0 

3.400 15 510 13.400 510 

10.000 30 3.000 23.400 3.510 

υπερβάλλον 40    

     

Στις δύο κλίµακες που βλέπουµε παρακάτω, περιέχονται τέσσερα 

κλιµάκια µε την εξής όµως διαφορά: στη µεν πρώτη κλίµακα που 
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εφαρµόζεται στα εισοδήµατα των µισθωτών και των συνταξιούχων, το 

αφορολόγητο όριο του πρώτου κλιµακίου ορίζεται το ποσό των 11.000 

ευρώ, ενώ, στη δεύτερη κλίµακα που εφαρµόζεται στα εισοδήµατα των 

ελεύθερων επαγγελµατιών, το αφορολόγητο όριο του πρώτου κλιµακίου 

ορίζεται το ποσό των 9.500 ευρώ, οπότε και τα δεύτερα κλιµάκια και 

των δύο κλιµακίων διαµορφώνονται στα ποσά των 2.000 ευρώ και 

3.500 ευρώ αντίστοιχα. Ως προς τα άλλα στοιχεία αυτές οι δύο 

κλίµακες είµαι παρόµοιες. Οι συντελεστές των κλιµακίων 

διαµορφώνονται ως εξής: 0% για το πρώτο κλιµάκιο, 15% για το 

δεύτερο κλιµάκιο, 30% για το τρίτο, και 40% για το τέταρτο κλιµάκιο 

που αναφέρεται στο τµήµα του εισοδήµατος που υπερβαίνει το ποσό 

των 23.000 ευρώ.  

 

 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής 

% 

Φόρος 

κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο 

φόρου 

(ευρώ) 

11.000  0 0 11.000 0 

2.000 15 300 13.000 300 

10.000 30 3.000 23.000 3.300 

Υπερβάλλον 40    

  

 ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής 

% 

Φόρος 

κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Σύνολο 

φόρου 

(ευρώ) 

 9.500 0 0 9.500 0 

3.500 15 525 13.000 525 
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10.000 30 3.000 23.000 3.525 

Υπερβάλλον 40    

 

Εάν ο φορολογούµενος έχει ετήσιο εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες κάτω από 1.500 ευρώ και έχει και εισοδήµατα από άλλες 

πηγές, το αφορολόγητο πρώτο κλιµάκιο της πρώτης κλίµακας 

(µισθωτών - συνταξιούχων) µειώνεται κατά ποσό ίσο µε τη διαφορά του 

ποσού των 1.500 ευρώ και του ποσού εισοδήµατος από µισθωτές 

υπηρεσίες και παράλληλα αυξάνεται ισόποσα το ποσό του δεύτερου 

κλιµακίου. Για να γίνει κατανοητή η παραπάνω ρύθµιση δίνεται το εξής 

παράδειγµα: 

Εάν ένας φορολογούµενος έχει εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες 1.000 ευρώ και από άλλες πηγές 15.000 ευρώ, δηλαδή έχει 

συνολικό εισόδηµα 16.000 ευρώ (1.000+15.000), τότε το αφορολόγητο 

ποσό της κλίµακας των µισθωτών διαµορφώνεται ως εξής : 11.000 – 

500 (1.500-1.000)= 10.500 ευρώ.  

Οπότε η κλίµακα διαµορφώνεται ως εξής :  

  

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

Φορολογικός 

συντελεστής 

Φόρος 

κλιµακίου 

Σύνολο 

εισοδήµατος 

Σύνολο 

φόρου 

10.500 0 0 10.500 0 

2.500 15 375 13.000 375 

10.000 30 3.000 23.000 3.375 

υπερβάλλον 40    

 

Η εφαρµογή του συστήµατος της κλιµακωτής προοδευτικότητας 

στη χώρα µας, συνδυάζεται µε την πρόβλεψη απαλλαγών και 

ελαφρύνσεων είτε µε τη µορφή της αφαίρεσης ενός µέρους από το 

φορολογητέο εισόδηµα, είτε κυρίως µε η µορφή της έκπτωσης ενός 
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µέρους του αναλογούντος φόρου στο εισόδηµα του φορολογούµενου 

φυσικού προσώπου, µε κριτήριο την προσωπική και οικογενειακή 

κατάσταση αυτού.  

 

 

1.5) Χρόνος επιβολής του φόρου   
 

Ο φόρος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που 

αποκτάται κατά το αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος, κατά τις 

διακρίσεις που ορίζει ο νόµος στις επιµέρους κατηγορίες εισοδηµάτων.   

Το ∆ηµόσιο έχει το δικαίωµα την 1η  Ιανουαρίου του κάθε έτους 

να επιβάλλει φόρο στο καθαρό εισόδηµα που έχει προκύψει µέσα στη 

διάρκεια του προηγούµενου οικονοµικού έτους. Το ότι ο φόρος αφορά 

τα εισοδήµατα που πραγµατοποιήθηκαν µέσα σ’ ένα έτος, έχει την 

έννοια ότι ο φόρος αυτού του έτους είναι ανεξάρτητος από αυτόν της 

προηγούµενης χρονιάς. Η αρχή του ετήσιου της φορολογίας 

καθιερώθηκε για να µπορεί να είναι εφικτός ο έλεγχος των εσόδων και 

εξόδων. 

 

 

1.6) Οικονοµικό και φορολογικό έτος       
 

Οικονοµικό έτος είναι η χρονική περίοδος, η οποία περιλαµβάνει 

τις διοικητικές πράξεις και τα γεγονότα που σχετίζονται µε τη 

διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος και την  κίνηση της περιουσίας του 

κράτους. Το οικονοµικό έτος που συµπίπτει µε το ηµερολογιακό έτος, 

περιλαµβάνει δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα, και αρχίζει από την 1η 

Ιανουαρίου και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου έτους. Φορολογικό 

έτος νοείται το οικονοµικό έτος κατά το οποίο επιβάλλεται η 

φορολογία. 
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Το εισόδηµα που ανήκει στο οικονοµικό έτος  που έχει προκύψει, 

θα φορολογηθεί κατά το αµέσως επόµενο οικονοµικό έτος , το οποίο 

καλείται φορολογικό έτος. Έτσι, κατά το οικονοµικό έτος 2006 θα 

φορολογηθεί το εισόδηµα που αποκτήθηκε κατά το διάστηµα 

01/01/2005 έως 31/12/2005.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 
Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούµενα, η ισχύουσα νοµοθεσία 

από το 1955 περί φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων της 

χώρας µας έχει υιοθετήσει το σύστηµα ενιαίου φόρου. Σύµφωνα µε το 

σύστηµα αυτό, το αντικείµενο της φορολογίας, δηλαδή το φορολογητέο 

εισόδηµα, αρχικά προσδιορίζεται κατά κατηγορία και στη συνέχεια στο 

αλγεβρικό άθροισµα των επιµέρους κατηγοριών εφαρµόζεται µια 

προοδευτική κλίµακα φόρου.  Η προηγούµενη διάκριση του 

εισοδήµατος στις επιµέρους κατηγορίες του, δικαιολογείται από το 

γεγονός ότι η φορολογική νοµοθεσία δεν προβλέπει τον ίδιο τρόπο 

προσδιορισµού του καθαρού εισοδήµατος και για τις επτά κατηγορίες.      

Η ανάγκη του χωριστού, κατά κατηγορία, προσδιορισµού του 

εισοδήµατος των φυσικών προσώπων συνεπάγεται και από τη διάταξη 

του άρθρου 4 παρ. 1 του ΚΦΕ. Σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή, εισόδηµα 

στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος, είναι το από κάθε πηγή προερχόµενο 

εισόδηµα, ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών απόκτησής του, 

όπως το εισόδηµα αυτό προσδιορίζεται ειδικότερα στα άρθρα 20 έως 

51, όσο και από τις ειδικές διατάξεις των άρθρων αυτών, όπου 

καθορίζονται λεπτοµερώς το περιεχόµενο κάθε κατηγορίας 

εισοδήµατος, καθώς και ο τρόπος υπολογισµού του ακαθάριστου και 

καθαρού κέρδους. 
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2.1) ΕΠΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  
 

Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 4 παρ.2 του ΚΦΕ, το 

εισόδηµα µε κριτήριο την πηγή του διακρίνεται στις εξής επτά 

κατηγορίες : 

 - 1η κατηγορία    «εισόδηµα από ακίνητα» 

 - 2η κατηγορία    «εισόδηµα από κινητές αξίες» 

 - 3η κατηγορία    « εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις» 

 - 4η κατηγορία    « εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις» 

 - 5η κατηγορία    «εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες» 

 -6ηκατηγορία «εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων                

επαγγελµατιών»   

 -7η κατηγορία    «από κάθε άλλη πηγή» 

 

Οι διάφορες αυτές κατηγορίες εισοδήµατος είναι δυνατό να 

ταξινοµηθούν µε βάση το κριτήριο της πηγής τους στις εξής 

γενικότερες κατηγορίες : σε εισοδήµατα από κεφάλαιο, σε εισοδήµατα 

από επιχειρήσεις και σε εισοδήµατα από εργασία. 

 

Εµάς για το υπόλοιπο της εργασίας θα µας απασχολήσουν τα 

εισοδήµατα από εργασία, στην οποία ανήκουν τόσο τα εισοδήµατα από 

µισθωτές υπηρεσίες όσο και τα εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα 

(κατηγορίες  5 και 6). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

Το κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα του εισοδήµατος από 

µισθωτές υπηρεσίες είναι ότι το εισόδηµα αποκτάται από τη µίσθωση 

εξαρτηµένης εργασίας ενός φυσικού προσώπου προς άλλο πρόσωπο. 

∆ηλαδή, ο µισθωτός ή ο εργάτης παρέχει τις υπηρεσίες του στον 

εργοδότη, προς τον οποίο τελεί σε υπαλληλική σχέση και εξάρτηση και 

λαµβάνει ως αντάλλαγµα αµοιβή µε τη µορφή µισθού ή ηµεροµισθίου.  

Όταν ένα φυσικό πρόσωπο αποκτά εισόδηµα όχι από την παροχή 

εξαρτηµένης εργασίας, αλλά ως αυτοαπασχολούµενος, το εισόδηµα που 

αποκτά θα υπαχθεί ανάλογα µε την περίπτωση, στην κατηγορία από 

γεωργικές επιχειρήσεις ή  στην κατηγορία από ελευθέρια επαγγέλµατα.  

Μέσα στην κατηγορία του εισοδήµατος των µισθωτών, ο 

νοµοθέτης  υπαγάγει και την κατηγορία των συνταξιούχων, παρά το 

γεγονός ότι δεν υπάρχει η υπαλληλική σχέση µεταξύ υπαλλήλου και 

εργοδότη. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 45 παρ. 1 του 

ΚΦΕ, στην κατηγορία του εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες 

υπάγονται τα εισοδήµατα που προκύπτουν κάθε οικονοµικό έτος από 

µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και 

γενικώς κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικώς µε οποιαδήποτε µορφή 

είτε σε χρήµα είτε σε είδος ή οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία που 

αποκτάται από µισθωτούς  γενικά  ή συνταξιούχους.  

Το Συµβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι τα αναδροµικά που 

καταβάλλονται στους δικαιούχους, µισθωτούς ή συνταξιούχους δυνάµει 

δικαστικών αποφάσεων έχουν χαρακτήρα εισοδήµατος. Εξαιρείται 

όµως, η αποζηµίωση που καταβάλλει το δηµόσιο εξαιτίας παράνοµης 
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συµπεριφοράς των οργάνων του, δηλαδή δεν αποτελεί εισόδηµα και δεν 

υπόκεινται σε φόρο.  

Επίσης, το χρηµατικό ποσό που καταβάλλεται ως αποζηµίωση µε 

βάση δικαστική απόφαση σε µισθωτό ή συνταξιούχο, λόγω παράνοµης  

παράλειψης της προαγωγής του, κατά το µέρος που αντιστοιχεί στις 

αποδοχές που θα εδικαιούτο και θα εισέπραττε, επιπλέον από αυτά που 

εισέπραξε, αποτελεί εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες υποκείµενο σε 

φόρο εισοδήµατος της κατηγορίας από µισθωτές υπηρεσίες.  

Επίσης, το Συµβούλιο της Επικρατείας έκανε δεκτό ότι τα 

χρηµατικά ποσά που λαµβάνουν οι ιερείς από τις διανεµόµενες 

προαιρετικές εισφορές των πιστών στο εκκλησιαστικό ίδρυµα, 

αποτελούν και αυτά εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, και αυτό γιατί 

καταβάλλονται θεωρητικά και πρακτικά σε πρόσωπα που έχουν την 

ιδιότητα του µισθωτού(κληρικού) από τον εργοδότη(απλό κόσµο). 

 

 
3.1 ΠΡΟΣΩΠΑ ΥΠΟΧΡΕΑ ΣΕ ΦΟΡΟ 

 
Υπόχρεος σε φόρο µισθωτών υπηρεσιών είναι κάθε φυσικό 

πρόσωπο, ανεξάρτητα από την εθνικότητα, κατοικία ή διαµονή του, 

εφόσον παρέχει υπηρεσίες στην Ελλάδα, το οποίο αποκτά εισόδηµα σε 

αντάλλαγµα εκµίσθωσης της προσωπικής του εργασίας. Επίσης 

υπόχρεος σε φόρο είναι το πρόσωπο που αποκτά εισόδηµα από 

παρωχηµένη εργασία (δηλαδή από σύνταξη). 

Ειδικότερα, στο φόρο εισοδήµατος µισθωτών υπηρεσιών 

υπόκεινται:  

• οι δηµόσιοι υπάλληλοι, πολιτικοί και στρατιωτικοί, 

• οι υπάλληλοι νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, 
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• οι υπάλληλοι των δήµων και κοινοτήτων, 

• οι εκκλησιαστικοί υπάλληλοι,  

• οι ιδιωτικοί εν γένει υπάλληλοι, 

• οι συνταξιούχοι όλων των ανωτέρω κατηγοριών, 

• οι δικηγόροι για την πάγια αντιµισθία που αποκτούν για παροχή 

νοµικών υπηρεσιών,  

• οι ξεναγοί οι οποίοι έχουν την άδεια εξασκήσεως επαγγέλµατος 

που προβλέπεται από το άρθρο 37 του Ν. 1545/85.(Χρ. Τότσης, 

2003, φορολογία φυσικών προσώπων) 

 

Αν και ο φόρος βαρύνει τον υπόχρεο µισθωτό, παρά ταύτα ο όρος 

παρακρατείται από τον εργοδότη που καταβάλλει την αµοιβή, ο οποίος 

οφείλει να καταβάλλει το φόρο στο ∆ηµόσιο. Καθιερώνεται, δηλαδή 

στη κατηγορία των µισθωτών υπηρεσιών υποχρέωση του εργοδότη να 

παρακρατεί το φόρο πάνω στις αµοιβές που καταβάλλονται στους 

µισθωτούς και να τον αποδίδει στο ∆ηµόσιο µέσα στις προθεσµίες που 

ορίζονται από το νόµο. 

Από τα παραπάνω προκύπτει, ότι στην προκειµένη περίπτωση 

δηµιουργείται µια ιδιότυπη νοµική σχέση ανάµεσα στον εργοδότη και 

το µισθωτό, όσον αφορά την υποχρέωση για δήλωση και καταβολή του 

φόρου. Ενώ δηλαδή, καταρχήν, ο φόρος βαρύνει το µισθωτό, ωστόσο 

επειδή ο νόµος καθιστά υπεύθυνο για την παρακράτησή του τον 

εργοδότη, δεν αποκλείεται το φορολογικό βάρος να πέσει τελικά 

ολόκληρο ή κατά ένα µέρος του, πάνω στον εργοδότη, επειδή ο φόρος 

υπολογίστηκε λανθασµένα, ή γιατί παρέλειψε να τον παρακρατήσει. 

Αυτό συµβαίνει συνήθως όταν ο µισθωτός δεν έχει υποχρέωση να 

υποβάλλει ατοµική δήλωση.    
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3.2) Επιδόµατα - αποζηµιώσεις - πρόσθετες αµοιβές 
 

Έχει γίνει δεκτό από την νοµολογία, ότι δεν αποτελεί 

φορολογητέο εισόδηµα η καταβαλλόµενη αµοιβή σε µισθωτό η οποία 

παρέχεται για την κάλυψη δαπανών του µισθωτού προς το συµφέρον 

του εργοδότη. ∆ιαπιστώνεται επίσης, ότι για τον υπολογισµό των 

δώρων των εορτών και της αδείας, λαµβάνονται υπόψη κάποια 

επιδόµατα τα οποία αποτελούν προσαύξηση µισθού και είναι 

υποκείµενα σε φορολογία. 

Ονοµαστικά οι πρόσθετες αµοιβές, αποζηµιώσεις και επιδόµατα 

που είναι υποκείµενα στη φορολογία εισοδήµατος είναι οι εξής: 

 επίδοµα για την αντιµετώπιση εξόδων βρεφονηπιακών σταθµών 

 έξοδα παράστασης και έξοδα εκτός έδρας µισθωτών 

 αποζηµίωση για υπερωριακή εργασία 

 βραβεία σε εργαζοµένους για αύξηση της απόδοσής τους 

 αποζηµίωση για στέρηση αποδοχών µισθωτού 

 αποζηµίωση λόγω µη χρήσεως αδείας 

 τρίµηνες αποδοχές στη χήρα θανόντος υπαλλήλου 

 επίδοµα οικογενειακών βαρών 

 επίδοµα τροφής και ενοικίου κατοικίας 

 επιδόµατα ασθενείας, λουτροθεραπείας κλπ 

 επιδόµατα δώρων εορτών και αδείας  

 επίδοµα ακριβείας ζωής 

 παροχές σε είδος και αποτίµηση αυτών 

 παροχές καταβαλλόµενες οικειοθελώς στους εργατοϋπαλλήλους 

χωρίς νόµιµη ή συγκαταβατική υποχρέωση του εργοδότη 

 προσωρινά επιδόµατα 

 δώρα αρχαιότητας 
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 µηνιαία κατ’ αποκοπή αποζηµίωση σε πρυτάνεις, αντιπρυτάνεις, 

καθηγητές Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι 

 διάφορα επιδόµατα και αποζηµιώσεις σε γιατρούς 

 επιδόµατα µητρότητας(κυήσεως και λοχείας) 

 στεγαστικό επίδοµα σε στρατιωτικούς των ενόπλων δυνάµεων 

 επίδοµα σωµατικής ανικανότητας 

 επίδοµα διαχειριστικών λαθών 

 επίδοµα ανεργίας 

  επίδοµα µετάθεσης 

 επίδοµα στολής 

 επίδοµα τροφής 

 επίδοµα θέσης, ευθύνης και κατοικίας σε τραπεζικούς υπαλλήλους 

 αποζηµίωση λόγω ατυχήµατος από βίαιο συµβάν 

 αποζηµίωση λόγω φθοράς ιµατισµού 

 αποζηµίωση δικαστικών λειτουργών λόγω ειδικών συνθηκών 

 εφάπαξ αποζηµίωση σε µισθωτό ως παθόντος κατά την υπηρεσία 

 επιδόµατα µετεκπαίδευσης στο εξωτερικό  

 και άλλα πολλά επιδόµατα 

 (Χ. Τότσης,2003, ερµηνεία φορολογίας εισοδήµατος) 

 

 
3.2.1) ∆ωρεάν παροχές σε µισθωτούς προς το συµφέρον του εργοδότη 
 

Έχει γίνει δεκτό από το νόµο, ότι δεν αποτελεί εισόδηµα προς 

φορολόγηση η καταβαλλόµενη αµοιβή σε µισθωτό, για την παροχή της 

σε κάλυψη δαπανών του µισθωτού προς το συµφέρον του εργοδότη. 

Μάλιστα πρέπει να δώσουµε προσοχή για να αποφασίσουµε ποιο από 

τα επιδόµατα που χορηγούνται στο µισθωτό είναι απαλλασσόµενα του 

φόρου. Όταν, µάλιστα, διαπιστώνεται ότι τα εν λόγω επιδόµατα 
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λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό των δώρων των εορτών και της 

αδείας, αναµφίβολα βγαίνει το συµπέρασµα, ότι αυτά αποτελούν 

προσαύξηση µισθού και υπόκεινται σε φόρο. 

  

 

3.2.2) Παροχές σε είδος καταβαλλόµενες σε µισθωτούς προς το 

συµφέρον του εργοδότη   
 

Όπως έχει γίνει γνωστό από το νόµο, µισθό αποτελεί κάθε 

παροχή σε χρήµα ή σε είδος που δίδεται στο µισθωτό από τον εργοδότη 

ως αντάλλαγµα της παρεχόµενης απ’ αυτόν εργασίας. Εποµένως, δεν 

έχει το χαρακτήρα µισθού η παροχή που δίνεται στο µισθωτό από τον 

εργοδότη, για την κάλυψη των δαπανών, στις οποίες υποβάλλεται ο 

µισθωτός από τον εργοδότη, για την κάλυψη των δαπανών, στις οποίες 

υποβάλλεται ο µισθωτός προς το συµφέρον του εργοδότη, για την 

καλύτερη εκτέλεση της σύµβασης εργασίας, έστω και αν από την 

παροχή αυτή ωφελείται έµµεσα ο µισθωτός. 

Όταν όµως, οι καταβαλλόµενες παροχές που δίνονται στο 

µισθωτό, παρέχονται προς το συµφέρον του µισθωτού αντί καταβολής 

χρήµατος, τότε οι παροχές αυτές υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος σε 

βάρος του µισθωτού. 

 

 

3.3) Χαρακτηρισµός της εργασίας ως εξαρτηµένης. 
 

Για τον χαρακτηρισµό της εργασίας ως εξαρτηµένης, απαιτείται ο 

εργαζόµενος να τελεί  κατά την εκτέλεσή της κάτω από τις οδηγίες και 

τον έλεγχο του εργοδότη, ο οποίος καθορίζει τον τόπο, τον τρόπο, το 

χρόνο και την έκταση της παροχής της µέσα στα νόµιµα όρια, κατά 

τρόπο που δεσµεύει το µισθωτό, ο οποίος είναι υποχρεωµένος να 
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ακολουθεί τις οδηγίες του εργοδότη. Ο εργοδότης δικαιούται να ασκεί 

εποπτεία και έλεγχο του µισθωτού για να  διαπιστώσει εάν ο µισθωτός 

συµµορφώνεται µε τις οδηγίες του και την πληµµελή εκτέλεση της 

εργασίας που του ανατέθηκε.  

 

  

3.4) Εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό 
 

 Με το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του Ν. 2238/94 ορίζεται, 

ότι στο φόρο εισοδήµατος υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο 

αποκτά εισόδηµα, που προκύπτει στην Ελλάδα, αδιάφορα από την 

ιθαγένειά του και τον τόπο κατοικίας του ή διαµονής του. Έτσι αν 

υπάρχει µια τέτοια περίπτωση, µας είναι αδιάφορο αν ο µισθωτός είναι 

ηµεδαπός ή αλλοδαπός ή αν κατοικεί ή όχι στην Ελλάδα, αλλά σε κάθε 

περίπτωση το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα θα υπάγεται σε 

φόρο. πχ. Μισθωτοί πού µένουν µόνιµα στο εξωτερικό, όπου και 

παρέχουν τις υπηρεσίες τους, δεν υποβάλλονται σε φόρο µισθωτών 

υπηρεσιών για τα εισοδήµατα αυτά, γιατί οι υπηρεσίες παρέχονται στο 

εξωτερικό και όχι στη Ελλάδα.  

Αν όµως, ο µισθωτός έχει κατοικία στην Ελλάδα, τότε υπόκειται 

στο φόρο µισθωτών υπηρεσιών. Οφείλουµε όµως να είµαστε 

προσεκτικοί έτσι ώστε να µην υπάρξει περίπτωση διπλής φορολογίας. 

Παρακάτω δίδονται µερικά παραδείγµατα ενδεικτικά του τρόπου 

φορολογίας των µισθωτών. 

• Μισθωτοί που υπηρετούν µόνιµα σε επιχειρήσεις που έχουν έδρα 

την Ελλάδα, και διατηρούν υποκαταστήµατα ή πρακτορεία στο 

εξωτερικό, όπου παρέχουν τις υπηρεσίες τους, δεν υποβάλλονται 

σε φόρο µισθωτών υπηρεσιών για τα εισοδήµατα αυτά, διότι οι 

υπηρεσίες παρέχονται στο εξωτερικό και όχι στην Ελλάδα. Αν, 
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όµως, ο µισθωτός έχει κατοικία στην Ελλάδα, τότε υπόκειται 

κανονικά σε φόρο µισθωτών υπηρεσιών. 

• Μισθωτοί που µένουν µόνιµα στο εξωτερικό, και προσφέρουν εκεί 

τις υπηρεσίες τους σε ηµεδαπές επιχειρήσεις που δεν έχουν 

εγκατάσταση στο εξωτερικό, δεν υποβάλλονται στην Ελλάδα σε 

φόρο, για τις αµοιβές που τους καταβάλλονται από την Ελληνική 

επιχείρηση, διότι η υπηρεσία παρέχεται στο εξωτερικό όπου 

προκύπτει το εισόδηµα. 

• Υπάλληλοι που περιοδεύουν στο εξωτερικό σε ηµεδαπές 

επιχειρήσεις καθώς και εκείνοι που έχουν σταλεί στο εξωτερικό 

για εκτέλεση υπηρεσίας προσωρινού χαρακτήρα, υπόκεινται σε 

φόρο στην Ελλάδα, διότι µε την προσωρινή αποµάκρυνσή τους 

από την Ελλάδα δεν αποβάλλουν την κατοικία τους που βρίσκεται 

στην Ελλάδα. 

• Μισθωτοί αλλοδαπών επιχειρήσεων εγκατεστηµένων στην Ελλάδα 

όπου παρέχουν τις υπηρεσίες τους, υπόκεινται σε φόρο µισθωτών 

υπηρεσιών διότι το εισόδηµα προκύπτει στην Ελλάδα. 

• Μισθωτοί αλλοδαπών επιχειρήσεων που δεν έχουν εγκατάσταση 

στην Ελλάδα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στην Ελλάδα, 

υποβάλλονται σε φόρο µισθωτών υπηρεσιών στην Ελλάδα, έστω 

και αν οι αµοιβές τους δεν καταβάλλονται στην Ελλάδα, αλλά 

εµβάζονται κατευθείαν στο εξωτερικό.           
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3.5) Μισθός - ηµεροµίσθιο – σύνταξη 
 

Μισθός, είναι η αµοιβή που λαµβάνει ο µισθωτός ως αντάλλαγµα 

παροχής της εργασίας του σε εργοδότη στην οποία υπάρχει το 

πνευµατικό στοιχείο και η οποία συνήθως υπολογίζεται κατά µήνα ή 

δεκαπενθήµερο. 

Ηµεροµίσθιο, είναι  η αµοιβή που καταβάλλεται στο µισθωτό ως 

αντάλλαγµα παροχής εργασίας του σε εργοδότη, την οποία υπάρχει το 

σωµατικό στοιχείο και η οποία υπολογίζεται συνήθως εβδοµαδιαίως ή 

ηµερησίως. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι δεν αποτελεί µισθό κάθε άλλη παροχή 

που δίνεται από τον εργοδότη για την κάλυψη δαπανών στις οποίες 

υποβάλλεται ο µισθωτός προς όφελος του εργοδότη και εποµένως οι 

δαπάνες αυτές δεν αποτελούν πρόσθετο για το φόρο µισθωτών 

υπηρεσιών που θα πρέπει να καταβληθεί. 

Στη έννοια του µισθού περιλαµβάνεται και η παροχή που 

χορηγείται από τον εργοδότη προς τους εργαζοµένους εκτάκτως και 

οικειοθελώς, έστω και για την επιβράβευση της απόδοσης των 

εργαζοµένων. 

Σύνταξη είναι η χορηγούµενη παροχή στο µισθωτό, ισοβίως ή 

για ορισµένο χρόνο, σε αντάλλαγµα υπηρεσιών που παρασχέθηκαν 

κατά το παρελθόν. Η συνηθέστερη περίπτωση παροχής σύνταξης είναι 

λόγω αποχώρησης του µισθωτού από την ενεργό υπηρεσία, είτε λόγω 

παρόδου του χρόνου, είτε λόγω πάθησης στην υπηρεσία, είτε από άλλη 

αιτία. 

Στο φόρο εισοδήµατος υπόκεινται: 

 οι πολιτικές και στρατιωτικές συντάξεις που καταβάλλονται από το 

∆ηµόσιο Ταµείο, 
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 οι συντάξεις που καταβάλλονται από τους διάφορους οργανισµούς 

και ασφαλιστικά ταµεία σε πρόσωπα που δικαιούνται να λάβουν 

σύνταξη βάση της ισχύουσας νοµοθεσίας. 

 

 

3.5.1) Συντάξεις εξωτερικού 
 

Όσον αφορά στις συντάξεις που προέρχονται από το εξωτερικό, 

από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του 

συνταξιούχου, εκπίπτει το ποσό του φόρου που αποδεδειγµένα 

καταβλήθηκε στο εξωτερικό, µέχρι όµως του ποσού που αναλογεί γι’ 

αυτό το εισόδηµα στην Ελλάδα. Εάν όµως, υπάρχει διµερής σύµβαση 

της Ελλάδας µε την αλλοδαπή χώρα από την οποία προκύπτει η 

σύνταξη, θα πρέπει να ερευνηθεί µήπως στην σύµβαση ρυθµίζει 

διαφορετικά το θέµα, οπότε και θα ισχύουν οι διατάξεις της σύµβασης. 

(Αυτό γίνεται για την αποφυγή της διπλής φορολογίας εισοδήµατος) 

Για τις συντάξεις που προκύπτουν στην Ελλάδα και 

καταβάλλονται στο εξωτερικό, οι συντάξεις φορολογούνται εφόσον η 

έδρα του ασφαλιστικού φορέα, ο οποίος καταβάλλει τις κύριες ή 

επικουρικές συντάξεις, βρίσκεται στην Ελλάδα. Έτσι λοιπόν, σε 

περίπτωση που οι δικαιούχοι σύνταξης είχαν συνάψει σχετική σύµβαση 

µε ασφαλιστικό φορέα που εδρεύει στην Ελλάδα ή µε το νοµικό 

πρόσωπο αλλοδαπού ασφαλιστικού φορέα που έχει αποκτήσει µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα, τότε το εισόδηµα, το οποίο αυτοί αποκτούν 

από συντάξεις   προκύπτει στην Ελλάδα και ανεξάρτητα από τον τόπο 

κατοικίας των δικαιούχων, υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος. 
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3.5.2) Μισθός που καταβάλλεται σε συγγενικά πρόσωπα του 

εργοδότη(σύζυγο, τέκνα, αδερφούς) 
 

Συχνές είναι οι περιπτώσεις κατά τις οποίες µέλη της οικογένειας 

του εργοδότη εργάζονται στην επιχείρησή του ως µισθωτοί, 

προσφέροντας πραγµατικές υπηρεσίες ως υπάλληλοι ή εργάτες. Οι 

µισθοί αυτοί αποτελούν δαπάνη για την επιχείρηση του εργοδότη, 

εφόσον τα πρόσωπα αυτά πληρούν τις προϋποθέσεις του Ν.3091/2002, 

άρθρου 5 παρ. 2. 

∆ηλαδή, η έκπτωση των εξόδων µισθοδοσίας για όσους 

συνδέονται µε τον εργοδότη µε συγγενικό δεσµό  µέχρι τον τέταρτο 

βαθµό εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας, ενεργείται µόνον εφόσον 

καταβλήθηκαν οι εισφορές του εργοδότη και των εργαζοµένων στο 

ΙΚΑ και άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς κύριας ή επικουρικής 

υποχρεωτικής ασφάλισης. Είναι αυτονόητο  ότι όπου δεν έχει επεκταθεί 

η εφαρµογή των διατάξεων σχετικά µε το ΙΚΑ και τους άλλους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς, εφαρµόζεται ότι και στους υπόλοιπους 

µισθωτούς, δηλαδή οι αµοιβές τους εκπίπτουν εφόσον τα πρόσωπα 

αυτά προσφέρουν πραγµατικές υπηρεσίες στην επιχείρηση, χωρίς να 

απαιτείται και η ασφάλισή τους στο ΙΚΑ ή σε άλλους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς.  

Επίσης, εάν από το νόµο δεν επιτρέπεται  ασφάλιση του 

εργαζοµένου, πρέπει να αναγνωρίζεται η έκπτωση, εφόσον ο 

εργαζόµενος προσφέρει πραγµατική υπηρεσία. Όσον αφορά τη σύζυγο 

και τους συγγενείς πρώτου βαθµού συγγένειας µε αυτόν, τα πρόσωπα 

αυτά υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση του ΙΚΑ µε το άρθρο 1 

του Ν. 1759/1988, εφόσον προσφέρουν υπηρεσίες ως µισθωτοί στην 

επιχείρηση του εργοδότη.  
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Αν όµως, για οποιοδήποτε κώλυµα νοµικό ή για άλλους λόγους, 

τα πρόσωπα αυτά δεν είναι ασφαλισµένα στο ΙΚΑ ή άλλους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς, τότε οι µισθοί των προσώπων αυτών 

εκπίπτουν από τα έσοδα της επιχείρησης, εφόσον τα πρόσωπα αυτά 

προσφέρουν πραγµατική υπηρεσία και η αµοιβή τους είναι ανάλογη µε 

τις προσφερόµενες υπηρεσίες. 

 

 

3.5.3) Μισθός της συζύγου του επιχειρηµατία 
 

Είναι πολύ συνηθισµένες οι περιπτώσεις όπου η σύζυγος του 

επιχειρηµατία απασχολείται κανονικά στην επιχείρηση ως µισθωτός 

προσφέροντας πραγµατικές υπηρεσίες, όπως ακριβώς θα έκανε και 

οποιοδήποτε άλλο τρίτο άτοµο που θα καλούνταν να εργαστεί στην 

επιχείρηση. 

 Εφόσον, η σύζυγος προσφέρει πραγµατικές υπηρεσίες  και ο 

µισθός της θα πρέπει να είναι ανάλογος µε τις προσφερόµενες 

υπηρεσίες, και υπό την προϋπόθεση ότι ο εν λόγω µισθός έχει δηλωθεί 

νόµιµα, τότε δεν υπάρχει τίποτα που να κωλύει το να σηµειωθεί ο 

µισθός της συζύγου ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, και να 

υπαχθεί σε φόρο. Οφείλουµε να πούµε ότι κατά το παρελθόν υπήρχαν 

αντίθετες απόψεις σχετικά µε την εργασία της συζύγου στην 

επιχείρηση. 

 Παλαιότερα η ∆ιοίκηση είχε αποφανθεί ότι η σύζυγος του 

επιχειρηµατία δεν αναγνωρίζεται φορολογικά ως µισθωτός λόγω του 

ηθικού δεσµού που απορρέει µεταξύ των συζύγων και του γάµου τους. 

Αργότερα όµως, έγινε δεκτό ότι ο µισθός της συζύγου του 

επιχειρηµατία εκπίπτει από τα κέρδη της επιχείρησης εφόσον η σύζυγος 

παρέχει πραγµατική υπηρεσία, ο επιχειρηµατίας έχει πράγµατι ανάγκη 
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την εργασία της και καταβάλλονται οι εισφορές για το ΙΚΑ , τόσο του 

εργοδότη όσο και του εργαζοµένου, όταν αυτό επιβάλλεται από το 

νόµο. 

Πολύ αργότερα, αναγνωρίστηκε η σύζυγος µισθωτός και 

επέτρεπε να φορολογηθούν οι αµοιβές της ως εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες και στην µεν επιχείρηση αναγνώρισε το δικαίωµα να εκπέσει 

αυτή την αµοιβή από τα κέρδη της ως την παραγωγική δαπάνη. 

Τα παραπάνω ίσχυαν βέβαια, υπό το κράτος των διακρίσεων 

µεταξύ των συζύγων, κατά το παρελθόν όταν επικρατούσαν 

αναχρονιστικές αντιλήψεις. Σήµερα, όµως, υπό το καθεστώς της 

ισότητας ανάµεσα στους άντρες και τις γυναίκες , δεν επιτρέπονται 

τέτοιου είδους αναχρονιστικές αντιλήψεις, διότι αντιβαίνουν το ισχύον 

Σύνταγµα. 

Η δικαιολογία ότι το ΙΚΑ και οι άλλοι ασφαλιστικοί οργανισµοί 

δεν ασφαλίζουν την έγγαµη γυναίκα που εργάζεται και προσφέρει τις 

υπηρεσίες της στην επιχείρηση του άντρα της, δεν ευσταθεί, διότι οι 

διατάξεις του ΙΚΑ κρίθηκαν αναχρονιστικές και καθιερώθηκαν υπό το 

κράτος των παλαιών αντιλήψεων, χρειάστηκαν να αναθεωρηθούν για 

να προσαρµοστούν στις νέες διατάξεις του Συντάγµατος ως προς την 

ισότητα των δύο φύλων.         

 

 

3.6) ∆ικηγόροι µε πάγια αντιµισθία 
 

Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται και το εισόδηµα 

που αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια αντιµισθία για την παροχή 

νοµικών υπηρεσιών. 

Για την είσπραξη της πάγιας αντιµισθίας του δικηγόρου, δεν 

απαιτείται η έκδοση απόδειξης παροχής υπηρεσιών εκτός εάν ο 
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δικηγόρος ασκεί και ελεύθερο επάγγελµα, οπότε η είσπραξη αµοιβής 

από το ελευθέριο επάγγελµα απαιτείται η έκδοση αποδείξεων παροχής 

υπηρεσιών. Εάν ο δικηγόρος είναι καθηγητής και τελεί εν µέρει 

αναστολή του δικηγορικού λειτουργήµατος, τότε για τις αµοιβές που 

εισπράττει από τη σύνταξη γνωµοδοτήσεων υποχρεούται να εκδίδει 

απόδειξη παροχής υπηρεσιών. 

Οφείλουµε να κάνουµε γνωστό , ότι µετά το χαρακτηρισµό του 

εισοδήµατος που αποκτούν οι επί πάγια αντιµισθία αµειβόµενοι 

δικηγόροι, από εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών, οι υπηρεσίες που 

παρέχουν οι δικηγόροι αυτοί εξακολουθούν να εµπίπτουν στο καθεστώς 

του Φ.Π.Α. και να απαλλάσσονται από το φόρο και τα τέλη 

χαρτοσήµου.  

 

 

3.7) Μερίσµατα µετοχικών ταµείων.  
 

Σύµφωνα µε το φορολογικό νόµο στο φόρο εισοδήµατος 

υπόκειται κάθε αµοιβή, που καταβάλλεται σε µισθωτούς και 

συνταξιούχους περιοδικά, για την παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία 

τους. Ανάµεσα στην έννοια της περιοδικώς καταβαλλόµενης παροχής 

περιλαµβάνονται και τα καταβαλλόµενα από τα Μετοχικά Ταµεία 

µερίσµατα. Άρα τα παραπάνω υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος. 

 

 

3.8) Αποζηµιώσεις σε αποχωρούντες µισθωτούς 
 

Στους εργατοϋπαλλήλους που αποχωρούν από την επιχείρηση 

είτε οικειοθελώς, είτε έπειτα από καταγγελία συµβάσεως εργασίας, 

καταβάλλονται συνήθως διάφορες αποζηµιώσεις, βοηθήµατα και 
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συντάξεις, σε αναγνώριση των υπηρεσιών τις οποίες πρόσφεραν στην 

επιχείρηση. 

 Οι αποζηµιώσεις αυτές εφόσον καταβάλλονται από νόµιµη ή 

συγκαταβατική υποχρέωση είναι παραγωγικές δαπάνες και νοµίµως 

εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της. Σε περίπτωση που οι 

αποζηµιώσεις αυτές καταβάλλονται οικειοθελώς από την επιχείρηση 

πέραν των νόµιµων υποχρεώσεων, η νοµολογία δέχεται ότι είναι δυνατό 

να εκπεσθούν από τα έσοδα τα κέρδη της εφόσον κριθεί από τη 

φορολογική αρχή, ότι είναι παραγωγικές και ως τέτοιες συµβάλλουν 

στην οικονοµική πρόοδο της επιχείρησης και στην αύξηση των κερδών 

της. 

 

 

3.9) Αµοιβές προσώπων εργαζοµένων περιστασιακά. 
 

Υπάρχει µία κατηγορία εργαζοµένων, οι οποίοι παρέχουν 

υπηρεσία σε εργοδότη που δεν απασχολεί συστηµατικά προσωπικό. 

Πρόκειται για τους αυτοτελώς εργαζόµενους, για τους οποίους  η 

αµοιβή καθορίζεται, συνήθως κατ’ αποκοπή. (κτίστες, 

κοσµηµατογράφοι, χειρωνάκτες κλπ) .   

Στις  περιπτώσεις αυτές είναι δύσκολο να καθορίσουµε αν το 

εισόδηµα προέρχεται από µίσθωση εργασίας ή από άσκηση ελευθέριου 

επαγγέλµατος. Στην προκειµένη περίπτωση διδάσκεται ότι τα πρόσωπα 

που συνδέονται έννοµα προς τον εργοδότη, είναι µάλλον η σχέση 

µίσθωσης έργου, από την οποία λείπει το στοιχείο της εξάρτησης, το 

οποίο είναι το κύριο γνώρισµα της σύµβασης εργασίας. Εποµένως, αυτά 

τα άτοµα δεν µπορούν να θεωρηθούν ως µισθωτοί διότι δεν παρέχουν 

εξαρτηµένη εργασία.  
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Συνεπώς, το εισόδηµα που κερδίζουν τα πρόσωπα αυτά, δεν θα 

φορολογηθεί σύµφωνα µε την κατηγορία των µισθωτών υπηρεσιών, 

αλλά σύµφωνα µε τις εµπορικές επιχειρήσεις ή τα ελευθέρια 

επαγγέλµατα, ανάλογα µε τη φύση της εργασίας που συνιστά το 

ασκούµενο επάγγελµα. 

 

     

3.9.1) Έκπτωση δαπάνης που καταβλήθηκε σε υπαλλήλους για 

εργασία παραχθείσα εκτός εργάσιµων ωρών.   
 

Όπως έχει γίνει δεκτό από τη νοµολογία εκπίπτει νόµιµα από τα 

ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης ένα ποσό που καταβλήθηκε σε 

υπαλλήλους της επιχείρησης για εργασία που παρασχέθηκε εκτός των 

εργάσιµων ωρών και για το οποίο ποσό οι υπάλληλοι εξέδωσαν 

τιµολόγια παροχής υπηρεσιών.  

Στην περίπτωση αυτή, η έκπτωση αναγνωρίζεται νόµιµα, εφόσον 

έχουν καταβληθεί οι εισφορές του ΙΚΑ γιατί το ποσό αυτό δεν 

καταβλήθηκε µε βάση την υφιστάµενη µεταξύ της επιχείρησης και των 

υπαλλήλων εργασιακής σχέσεως, οπότε και θα υφίσταται κατά το νόµο 

υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών.  

Το γεγονός ότι τα εν λόγω πρόσωπα περιλαµβάνονταν στην 

εκκαθαριστική δήλωση µισθωτών υπηρεσιών δεν έχει σηµασία, διότι 

δεν αποκλείεται τα ίδια πρόσωπα να παρέχουν στην εταιρεία υπηρεσίες 

εν µέρει µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας και εν µέρει ως ανεξάρτητοι 

επιτηδευµατίες. 
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3.10) Απαλλαγές εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες 
 

Κατά το παρελθόν, µε βάση την τότε ισχύουσα νοµοθεσία, για 

κοινωνικούς λόγους προβλέπονταν σηµαντικές απαλλαγές του 

εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες. Οι απαλλαγές αυτές, όµως, 

άρχισαν να καταργούνται σταδιακά από τις αρχές της δεκαετίας του 

1990 , µε την αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος και σήµερα 

έχουν παραµείνει ελάχιστες, τα δε αντίστοιχα ποσά φορολογούνται είτε 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις προστιθέµενα στις άλλες κατηγορίες 

εισοδήµατος, είτε αυτοτελώς και µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης του φορολογούµενου. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε το ισχύον νοµικό καθεστώς που 

περιλαµβάνει στις διατάξεις του άρθρου 45 ΚΦΕ, δεν θεωρούνται ως 

εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες και δεν φορολογούνται τα εξής 

ποσά:  

- Η αποζηµίωση που καταβάλλεται στους µισθωτούς και 

στους ελεύθερους επαγγελµατίες για τις δαπάνες στις 

οποίες υποβλήθηκαν στα πλαίσια της εκτέλεσης 

υπηρεσιών που τους έχουν ανατεθεί από εργοδότη. Οι 

δαπάνες αυτές όµως, δικαιολογούνται και είναι 

αφορολόγητες, στο µέτρο που αποδεικνύονται µε 

παραστατικά στοιχεία του ΚΒΣ όπως είναι οι αποδείξεις 

παροχής υπηρεσιών, λιανικής πώλησης, κλπ.  

∆ηλαδή, η περίπτωση αυτή αφορολόγητων εσόδων καλύπτει 

γενικά τα ποσά που εισπράττουν οι µισθωτοί και οι ελεύθεροι 

επαγγελµατίες ως αποζηµίωση για τις δαπάνες στις οποίες 

υποβάλλονται αυτοί για λογαριασµό του εργοδότη, των οποίων το ύψος 

υπολογίζεται όχι κατ’ αποκοπή αλλά µε βάση τα παραστατικά έγγραφα. 

Σε φόρο υπόκειται κάθε παροχή σε χρήµα ή σε είδος, τακτική ή 
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έκτακτη, εφόσον δίνεται ως αντάλλαγµα εργασίας. ∆εν συµβαίνει όµως 

το ίδιο και για την παροχή που δίνεται για την κάλυψη δαπανών, στις 

οποίες υποβλήθηκε ο µισθωτός για λογαριασµό του εργοδότη, για την 

εκτέλεση της ανατεθείσας σ’ αυτόν εργασίας ή για την καλύτερη 

διεξαγωγή αυτής, έστω και αν από την παροχή αυτή ωφελείται έµµεσα 

ο µισθωτός.  

 Για να χαρακτηριστεί η παροχή προς το µισθωτό ως κατ’ 

αποκοπή αποζηµίωση αντί δαπανών που έλαβε για να αναλάβει κάποια 

εργασία, ώστε αυτή να εξαιρεθεί από το φόρο εισοδήµατος, πρέπει να 

διαπιστώνεται ότι κατά τη συµφωνία αυτού µε τον εργοδότη, το σχετικό 

ποσό δίνεται στον µισθωτό για την αιτία αυτή και ότι η παροχή για την 

οποία αναφερθήκαµε παραπάνω αντιπροσωπεύει δαπάνες για την 

εκτέλεση της ανατεθείσας υπηρεσίας στο µισθωτό και δεν αποτελεί 

πρόσθετο αντάλλαγµα αυτής της εργασίας. 

«∆εν αποτελεί εισόδηµα, ούτε υπόκειται σε φόρο κάθε παροχή 

που καταβάλλεται στον µισθωτό, µε οποιαδήποτε ονοµασία, εφόσον 

από το νόµο ή από τη φύση της προορίζεται για να καλύψει δαπάνες 

στις οποίες υποβάλλεται για την εκτέλεση της υπηρεσίας που του έχει 

ανατεθεί ή την ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη διεξαγωγή της, έστω 

και αν από την παροχή αυτή ωφελείται άµεσα ο µισθωτός.» ( Ν. 

Μπάρµπας, φορολογία εισοδήµατος) 

Για τις αποζηµιώσεις που λαµβάνουν ορισµένοι δηµόσιοι 

υπάλληλοι και των οποίων το ύψος υπολογίζονται κατ’ αποκοπή, 

προβλέπεται η απαλλαγή από το φόρο µόνο σε ποσοστό 50%, εκτός αν 

ο δικαιούχος αυτών αποδείξει δαπάνες πάνω από το όριο αυτό µε 

παραστατικά έγγραφα του ΚΒΣ. Πρόκειται για τις αποζηµιώσεις που 

λαµβάνουν ορισµένα ελεγκτικά όργανα του δηµοσίου  όπως οι 

αστυνοµικοί, οι εφοριακοί κλπ., γιατί θεωρούνται ότι καλύπτουν κατά 

50% τα πραγµατικά έξοδα κίνησης.. 
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- οι δαπάνες που καταβάλλονται στα πρόσωπα που 

µετακινούνται µε εντολή του δηµοσίου, του οργανισµού 

τοπικής αυτοδιοίκησης και των άλλων ΝΠ∆∆ όπως αυτές 

που ορίζονται από τις διατάξεις του Ν. 2685/ 1995.  ∆εν 

θεωρούνται εισοδήµατα από µισθωτές υπηρεσίες οι 

δαπάνες που καταβάλλονται στους στρατιωτικούς που 

µετακινούνται µε εντολή του δηµοσίου στο εξωτερικό, 

όπως ορίζονται από τις διατάξεις του Ν. 2346/1995. 

Εποµένως, η αποζηµίωση εξωτερικού που καταβάλλεται 

στους στρατιωτικούς που υπηρετούν στην Κύπρο, 

απαλλάσσεται από τη φορολογία εισοδήµατος.  

-  « η παροχή που καταβάλλεται εφάπαξ από τα ταµεία 

πρόνοιας και τους άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς 

στους ασφαλισµένους και τις οικογένειές τους, καθώς και 

το εφάπαξ βοήθηµα που παρέχεται στους δηµοσίους 

υπαλλήλους λόγω εθελούσιας εξόδου από την υπηρεσία 

µε παραίτηση καθώς και τα εφάπαξ βοηθήµατα που 

χορηγούνται σύµφωνα µε τους Ν. 4153/1961,Ν. 

103/1975 και Ν. 303/1976.  

Γενικά υπόκειται στο φόρο εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες 

κάθε εφάπαξ αποζηµίωση που παρέχεται από οποιονδήποτε φορέα και 

για οποιοδήποτε λόγο διακοπής της σχέσης που συνδέει το φορέα µε το 

δικαιούχο της αποζηµίωσης, η αποζηµίωση που καταβάλλεται σε 

υπαλλήλους των ΕΛΤΑ που αποχωρούν από την υπηρεσία τους µε 

βάση του άρθρου 75 παρ. 10 του Γενικού Κανονισµού Προσωπικού 

ΕΛΤΑ υπόκειται στη φορολογία εισοδήµατος. Θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι σχετικά µε τη φορολογική µεταχείριση των παροχών εφάπαξ των 

ασφαλιστικών οργανισµών προς τους ασφαλισµένους τους που 

συνταξιοδοτούνται στην Έκθεση της Επιτροπής Γεωργακοπούλου 
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υποστηρίχτηκε το εξής: θα πρέπει να φορολογηθούν ως εισόδηµα και οι 

παροχές που καταβάλλονται εφάπαξ στους υπαλλήλους που 

συνταξιοδοτούνται µε το επιχείρηµα ότι οι ασφαλιστικές εισφορές που 

είχαν καταβληθεί κατά τη διάρκεια της ενεργού υπηρεσίας των 

εργαζοµένων εξέπιπταν από το φορολογητέο εισόδηµά τους.» (Ν. 

Μπάρµπας, φορολογία εισοδήµατος)                            

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω και µε την έννοια του 

εισοδήµατος, όλα τα παραπάνω δεν αποτελούν εισόδηµα αλλά 

κεφάλαιο. Εποµένως, δεν είναι δυνατό να φορολογηθεί ως εισόδηµα, 

εκτός αν µε ρητή διάταξη νόµου διευρυνθεί η στενή έννοια του 

φορολογικού εισοδήµατος εντάσσοντας σ’ αυτό  και το κεφαλαιουχικό 

αυτό στοιχείο.  

- ποσοστό 20% από τις κάθε είδους καθαρές αποδοχές, 

πρόσθετες αµοιβές, αποζηµιώσεις και συντάξεις που 

καταβάλλονται αναδροµικά, δηλαδή σε έτος 

µεταγενέστερο από εκείνο στο οποίο αντιστοιχούν σε 

µισθωτούς ή συνταξιούχους, µε βάση νόµο ή δικαστική 

απόφαση ή συλλογική σύµβαση, κατά το χρόνο της 

καταβολής αυτών στους δικαιούχους. 

Με την παραπάνω ρύθµιση, προκειµένου να εξουδετερωθεί το 

µειονέκτηµα  της υπερβολικής φορολογικής επιβάρυνσης του 

φορολογούµενου λόγω της συσσώρευσης στο χρόνο της 

φορολόγησης εισοδηµάτων περισσοτέρων χρήσεων, των 

παρελθουσών και της παρούσης, σε συνδυασµό µε την 

προοδευτικότητα  της κλίµακας του φόρου φυσικών προσώπων, 

προβλέπεται η κατ’ αποκοπή µείωση του ποσού των 

αναδροµικών κατά 20%. 

- οι αποζηµιώσεις που παρέχονται σε αθλητικά σωµατεία ή 

ενώσεις αυτών για την αντιµετώπιση των οδοιπορικών 
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και λοιπών εξόδων ταξιδιών, καθώς και οι παροχές που 

προορίζονται για τη διατροφή ερασιτεχνών αθλητών 

µέσα στα πλαίσια της φιλάθλου ιδιότητας, µέχρι το ποσό 

των 3.520 ευρώ για κάθε χρόνο.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

 
 
4.1) ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 
 4.1.1) Απόκτηση και πραγµατοποίηση του εισοδήµατος 
 

Με το πρώτο εδάφιο της παρ.1 του άρθ. 46 του Ν. 2238/94 

ορίζεται, ότι χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος από µισθωτές 

υπηρεσίες θεωρείται ο χρόνος που ο δικαιούχος απέκτησε δικαίωµα 

είσπραξης του εισοδήµατος. Είναι  αδιάφορο αν ο δικαιούχος εισέπραξε 

πράγµατι την αµοιβή του, µας αρκεί ότι απέκτησε το δικαίωµα 

εισπράξεως του. Ο φόρος δηλαδή, επιβάλλεται πάνω στο αποκτηθέν 

εισόδηµα που αποτελεί αντικείµενο ασκητού δικαιώµατος και όχι πάνω 

στο εισπραχθέν εισόδηµα. Προβλέπονται βέβαια και κάποιες εξαιρέσεις 

που θα αναπτυχθούν παρακάτω. 

 

 

4.1.2) Χρόνος απόκτησης εισοδήµατος που καταβάλλεται σε έτος 

µεταγενέστερο από το έτος που ανάγεται. 
 
Οι περιπτώσεις κατά τις οποίες ως χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος 

θεωρείται ο χρόνος εισπράξεως και όχι ο χρόνος στον οποίο ενάγεται το 

εισόδηµα, είναι οι εξής: 

1. Για τις αποδοχές και τις συντάξεις που καταβάλλονται σε έτος 

µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται σε µισθωτούς ή 

συνταξιούχους, µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή συλλογική 

σύµβαση, χρόνος απόκτησης αυτών θεωρείται ο χρόνος στον οποίο 

εισπράττονται από τους δικαιούχους. 
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2. Για τις πρόσθετες αµοιβές και τις αποζηµιώσεις που 

καταβάλλονται από το ∆ηµόσιο και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου, χρόνος απόκτησης αυτών είναι ο χρόνος στον οποίο 

εισπράττονται από τους δικαιούχους. Κατ’ εξαίρεση, αν οι 

πρόσθετες αµοιβές ή οι αποζηµιώσεις καταβάλλονται στους 

δικαιούχους σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο 

ανάγονται, µε βάση νόµο, δικαστική απόφαση ή συλλογική 

σύµβαση, χρόνος απόκτησης των αµοιβών και αποζηµιώσεων είναι 

και πάλι ο χρόνος στον οποίο εισπράττονται. 

3. Αν ο δικαιούχος  εισπράττει καθυστερηµένα δεδουλευµένες 

αποδοχές σε έτος µεταγενέστερο από το έτος στο οποίο ανάγονται, 

λόγω έκδηλης οικονοµικής αδυναµίας του εργοδότη και εφόσον 

έγινε επίσχεση της εργασίας από τους µισθωτούς ή αν ο εργοδότης 

κηρύχθηκε σε κατάσταση πτώχευσης, χρόνος απόκτησης των 

αποδοχών αυτών είναι ο χρόνος στον οποίο εισπράττονται. 

 

 

4.1.3) Χρόνος απόκτησης του δώρου Χριστουγέννων      
 

Κατά τις οδηγίες της ∆ιοίκησης και τη νοµολογία, ως χρόνος 

κτήσεως του δώρου Χριστουγέννων, λαµβάνεται ο χρόνος δηµιουργίας 

της οφειλής, δηλαδή ο µήνας ∆εκέµβριος του οικείου έτους, οπότε 

δηµιουργείται και η αντίστοιχη αξίωση του δικαιούχου και όχι ο χρόνος 

της τυχόν µεταγενέστερης καταβολής του δώρου. 
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4.2) ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

4.2.1) Ακαθάριστο εισόδηµα 
 

Στο εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες , ως ακαθάριστο εισόδηµα 

λαµβάνεται το ποσό του µισθού ή του ηµεροµισθίου ή της αµοιβής που 

παρέχεται στο µισθωτό σε αντάλλαγµα της µισθώσεως της εργασίας 

του. Από το φόρο αυτό εκπίπτουν κάποιες κρατήσεις και φόροι και το 

υπόλοιπο αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες. 

 

 

4.2.2) Καθαρό εισόδηµα 
 

Με το άρθρο 47 του Ν. 2238/94 καθορίζεται ποιες εκπτώσεις 

ενεργούνται µε το ακαθάριστο εισόδηµα, προκειµένου να βρεθεί το 

καθαρό εισόδηµα. Με τη διάταξη αυτή ορίζεται ότι εκπίπτουν οι φόροι, 

τέλη και δικαιώµατα που βαρύνουν το εισόδηµα καθώς επίσης οι 

κρατήσεις που επιβάλλονται µε νόµο υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων. 

Πέρα από αυτά καµία άλλη έκπτωση δεν αναγνωρίζεται. 

 

Προκειµένου να προσδιοριστεί το καθαρό εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες, πρέπει προηγουµένως να βρεθεί το ακαθάριστο 

εισόδηµα από το οποίο στη συνέχεια θα αφαιρεθούν οι παραγωγικές 

δαπάνες. 

Για να βρεθεί λοιπόν, το καθαρό εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες, από το ακαθάριστο εισόδηµα εκπίπτουν τα ακόλουθα ποσά: 

- κάθε ποσό φόρου, εκτός του φόρου εισοδήµατος, τέλους 

ή δικαιώµατος ή τρίτων που βαρύνει το εν λόγω 

εισόδηµα. 



 49

- Οι κρατήσεις των ασφαλιστικών ταµείων που 

επιβάλλονται από το νόµο και παρακρατούνται από τον 

εργοδότη. Εποµένως, δεν αφαιρούνται οι τυχόν 

ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλει ο µισθωτός και 

δεν είναι υποχρεωτικές από το νόµο. 

Κατ’ εξαίρεση, ειδικά για τους υπαλλήλους που υπηρετούν λόγω 

της θέσης τους στο εξωτερικό, του Υπουργείου Εξωτερικών και των 

υπολοίπων δηµοσίων πολιτικών υπηρεσιών, του ΕΟΤ, των 

στρατιωτικών, των υπαλλήλων του Εµπορικού και Βιοµηχανικού 

Επιµελητηρίου Αθηνών και άλλες ειδικότητες Υπηρεσιών, ως καθαρό 

εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται το καθαρό ποσό αποδοχών 

που λάµβαναν αν υπηρετούσαν στο εσωτερικό. 

Η ρύθµιση αυτή κρίθηκε αναγκαία γιατί οι παραπάνω υπάλληλοι 

για τις απολαβές που λαµβάνουν λόγω της ιδιότητάς τους, 

φορολογούνται στην Ελλάδα. Επειδή όµως, κατοικούν εκτός Ελλάδας 

όπου και το κόστος διαβίωσης είναι διαφορετικό και έχουν επιπλέον 

έξοδα λόγω µετακινήσεων κλπ, προκειµένου να αντιµετωπίσουν αυτά 

τα έξοδα λαµβάνουν µεγαλύτερες αποδοχές από εκείνες που θα 

λάµβαναν εφόσον κατοικούσαν στην Ελλάδα. 

Έτσι για λόγους ίσης φορολογικής µεταχείρισης σε σχέση µε 

τους υπόλοιπους κατοίκους της Ελλάδας, φορολογούνται µόνο ως προς 

το ποσό που θα λάµβαναν εάν κατοικούσαν εντός Ελλάδας.(Χ. 

Τότσης,2003, ερµηνεία φορολογίας εισοδήµατος)  

 

 

4.3.3) Αυτοτελής φορολόγηση εισοδηµάτων 
 

Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 14 παρ. 1 ΚΦΕ, όπως ίσχυε 

µέχρι 31/12/2002, φορολογούνται αυτοτελώς και µε εξάντληση της 
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φορολογικής υποχρέωσης, οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από τον 

εργοδότη λόγω διακοπής της εργασιακής σχέσης. Από το ποσό της 

αποζηµίωσης αφαιρούνται 3.000 ευρώ και το υπόλοιπο ποσό 

φορολογείται σύµφωνα µε την ισχύουσα κλίµακα για τα εισοδήµατα 

από µισθωτές υπηρεσίες. Σε περίπτωση που καταβάλλεται αποζηµίωση 

µεγαλύτερη από τη νόµιµη, ο υπολογισµός φόρου γίνεται µε βάση το 

ποσό της συνολικής αποζηµίωσης. 

Μια άλλη περίπτωση αυτοτελούς φορολόγησης είναι η 

φορολόγηση λόγω εργατικού ατυχήµατος.  

 

Μετά τις διατάξεις του Ν. 3091/2002 ,που ισχύουν από 01/01/2003,για τα 

ποσά των αποζηµιώσεων που καταβάλλονται σε κάθε περίπτωση λύσης 

τη εργασιακής σχέσης ,υπολογίζεται φόρος 20% στο καθαρό ποσό της 

αποζηµίωσης µετά την αφαίρεση ποσού 20.000 ευρώ και παρακρατείται 

κατά την καταβολή αυτής στον δικαιούχο. Αν το ποσό της αποζηµίωσης 

καταβάλλεται σε δόσεις, το ποσό του φόρου που θα παρακρατηθεί θα 

είναι ανάλογο µε το ποσό της δόσης. 

 Επίσης, στις περιπτώσεις αυτοτελούς φορολόγησης ανήκουν οι  

βουλευτές, οι συνταξιούχοι δικαστικοί λειτουργοί, ποδοσφαιριστές, 

καλαθοσφαιριστές, προπονητές και όλοι οι άλλοι αθλητές µε υπηρεσίες 

σε αθλητικά σωµατεία και άλλες πολλές κατηγορίες εργαζοµένων σε 

δηµόσιες υπηρεσίες που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στην επαρχία και 

στο εξωτερικό. 

Καθεµία από τις παραπάνω κατηγορίες, φορολογούνται 

ξεχωριστά µε διαφορετικό φορολογικό συντελεστή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ 
 
 

5.1) ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΤΟΥ 
 
5.1.1) Έννοια εισοδήµατος 
 

Εισόδηµα από ελευθέριο επάγγελµα είναι το σύνολο των 

αµοιβών που εισπράττει ο ελεύθερος επαγγελµατίας από την άσκηση 

του επαγγέλµατός του, από εκείνα που κατονοµάζονται στο άρθρο 48 

παρ.1 του Ν.2238/94. Αντικείµενο φόρου είναι το καθαρό 

εισόδηµα(καθαρές αµοιβές). Υποκείµενο του φόρο είναι κάθε φυσικό 

πρόσωπο που ασκεί ελεύθερο επάγγελµα από αυτά που κατονοµάζονται 

στο άρθρο 48 του Ν. 2238/94. Στο εισόδηµα από ελευθέρια. 

επαγγέλµατα περιλαµβάνεται και κάθε αµοιβή που καταβάλλεται: 

Α) σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, ελεγκτές ανωνύµων 

εταιριών, εκτελεστές διαθηκών , εκκαθαριστές κληρονοµιών και 

κηδεµόνες κληρονοµιάς. 

Β) σε συγγραφείς, µουσικούς, σε αντιπροσώπους 

επαγγελµατικών οργανώσεων, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, 

σωµατεία, ιδρύµατα, συνεταιρισµούς και οργανισµούς. 

Γ) στη σύζυγο ή το σύζυγο λόγω διατροφής η οποία επιδικάστηκε 

σε αυτούς ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. 
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5.1.2) Έννοια ελευθέριου επαγγέλµατος 
 

Ο φορολογικός νόµος δεν καθορίζει τι είναι ελευθέριο επάγγελµα 

και πώς διακρίνεται από άλλα βιοποριστικά επαγγέλµατα. Ο νόµος 

όµως, κατονοµάζει ποια θεωρεί ελευθέρια επαγγέλµατα, για να µην 

γεννάται καµία αµφιβολία για το πώς φορολογούνται. Θα µπορούσαµε 

να πούµε ότι  τα χαρακτηριστικά που διακρίνουν τα ελευθέρια 

επαγγέλµατα είναι τα εξής:  

- η πνευµατική δραστηριότητα 

- η δραστηριότητα να δηµιουργείται προσωπική εφαρµογή 

σε επιστήµη ή στην τέχνη 

- η δραστηριότητα να ασκείται µε τρόπο ανεξάρτητο, 

πράγµα που αποκλείει την εξάρτηση από τρίτα πρόσωπα. 

Βέβαια, το κριτήριο της προσωπικής άσκησης µιας επιστήµης ή 

τέχνης δεν είναι αρκετό για να δικαιολογήσει το χαρακτηρισµό ενός 

επαγγέλµατος ως, ελευθέριο. 

Από διάφορους συγγραφείς έχει δοθεί ο παρακάτω ορισµός για 

τα ελευθέρια επαγγέλµατα : «ελευθέρια επαγγέλµατα είναι εκείνα τα 

οποία, τείνοντας να θέσουν στη διάθεση των άλλων γνώσεις ή 

ικανότητες προσωπικές, εκφράζονται µε τις παρεχόµενες υπηρεσίες και 

ασκούνται ελεύθερα από τα φορολογούµενα πρόσωπα» 

Παρόλο που ο ορισµός αυτός δεν ανταποκρίνεται επακριβώς, 

κατά τους συγγραφείς, προς την ονοµασία των ελευθερίων 

επαγγελµάτων, επιτρέπει ωστόσο τη διάκρισή τους από τα εξαρτηµένα 

επαγγέλµατα (µισθωτών υπηρεσιών). 

Σε κάθε περίπτωση ο φορολογούµενος θα πρέπει να ασκεί 

ελεύθερα το επάγγελµά του, διότι εάν έχει εκµισθώσει τις υπηρεσίες 

του σε τρίτο άτοµο, τότε πρόκειται για υπάλληλο, φορολογούµενο µε 
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βάση τις µισθωτές υπηρεσίες. Αυτό αποτελεί και τη διαφορά µισθωτών 

υπηρεσιών και ελευθέριων επαγγελµατιών. 

 

    

5.2) Κατονοµασία ελευθέριων επαγγελµάτων 
 

Τα ελευθέρια επαγγέλµατα σε κατηγορίες είναι τα εξής: 

τα ιατρικά επαγγέλµατα, τα νοµικά επαγγέλµατα, τα τεχνικά 

επαγγέλµατα, τα συγγραφικά, τουριστικά και εκπαιδευτικά 

επαγγέλµατα, τα καλλιτεχνικά, τα επαγγέλµατα του οικονοµολόγου 

κλπ. 

 Αναλυτικά τα ελευθέρια επαγγέλµατα είναι τα παρακάτω:      

Αναλογιστής, αναλυτής – προγραµµατιστής, αρχιτέκτονας, βιολόγος, 

γεωλόγος, γεωπόνος, δάσκαλος, δασολόγος, δηµοσιογράφος, 

διακοσµητής, διερµηνέας, δικαστικός επιµελητής, δικηγόρος, δικολάβος, 

εκτελεστής µουσικών έργων, εµπειρογνώµονας, ενδυµατολόγος, 

ερευνητής, ηθοποιός, ιατρός, καθηγητής, καλλιτέχνης, γλύπτης, 

ζωγράφος, σκιτσογράφος, χαράκτης, καλλιτέχνης κέντρων διασκέδασης, 

κοινωνιολόγος, κτηνίατρος, λογιστής, µαία, µεταφραστής, µηχανικός, 

µουσικός, ξεναγός, οδοντίατρος, οικονοµολόγος,  σκηνοθέτης, 

συγγραφέας, συµβολαιογράφος, σύµβουλος επιχειρήσεων, 

υποθηκοφύλακας, φοροτέχνης, φυσιοθεραπευτής, χηµικός, χορευτής, 

χορογράφος, ψυχολόγος, ωκεανογράφος. 

 

Μερικά από αυτά τα επαγγέλµατα παρουσιάζουν κατά την 

εφαρµογή του νόµου ιδιαιτερότητες. Επίσης, στα ελευθέρια 

επαγγέλµατα ανήκουν και οι ιατροί εφόσον βέβαια, ασκούν το 

επάγγελµά τους ελεύθερα. Χωρίζονται σε δύο κατηγορίες για την 

διευκόλυνση της φορολόγησής του. 



 54

Α) έχουµε την περίπτωση κατά την οποία ασκούν το επάγγελµά 

τους, παρέχοντας τις ιατρικές τους υπηρεσίες προς οποιονδήποτε τρίτο, 

οπότε θα φορολογηθούν σύµφωνα µε την κατηγορία εισοδήµατος από 

ελευθέρια επαγγέλµατα και 

 Β) την περίπτωση που εκµισθώνουν τις υπηρεσίες τους σε 

τρίτους µε αµοιβή, εργαζόµενοι ως µισθωτοί, οπότε θα φορολογηθούν 

σύµφωνα µε την κατηγορία εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες. Για 

να φορολογηθούν όµως, ως µισθωτοί θα πρέπει απαραίτητα να 

συνδέονται µε σύµβαση µίσθωσης εργασίας µε τον εργοδότη που τους 

καταβάλλει τις αµοιβές.  

Τέλος, εφόσον ο ιατρός εργάζεται και ως ελεύθερος 

επαγγελµατίας αλλά και ως µισθωτός, σε κάποιο οργανισµό 

(νοσοκοµείο) αυτός δεν θα φορολογηθεί ενιαία για το σύνολο των 

αµοιβών του, αλλά θα φορολογηθεί ξεχωριστά , δηλαδή, για το µεν 

ελευθέριο επάγγελµα θα φορολογηθεί µε βάση την κατηγορία 

εισοδήµατος ελευθερίων επαγγελµάτων , ενώ για τις µισθωτές 

υπηρεσίες θα φορολογηθεί µε βάση την κατηγορία εισοδήµατος 

µισθωτών υπηρεσιών.  

 

 

5.2.1) Ελεύθεροι επαγγελµατίες αµειβόµενοι µε πάγια αντιµισθία 
 

Πρόκειται συνήθως για τους δικηγόρους, φοροτεχνικούς ή 

οικονοµικούς συµβούλους, κ.ά οι οποίοι προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους στην εταιρεία πέρα από την συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις του 

∆.Σ. και αµείβονται γι’ αυτές τις υπηρεσίες µε πάγια αντιµισθία. Για τις 

λαµβανόµενες αµοιβές τους εκδίδουν το προβλεπόµενο από τον Κ.Β.Σ. 

παραστατικό.  
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Οι αµοιβές αυτές αποτελούν εισόδηµα από ελευθέρια 

επαγγέλµατα και φορολογούνται κατά το άρθρο 48 του 2238/94. 

Συνεπώς οι αµοιβές αυτές δεν θεωρούνται ως εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις.  

Ειδικά οι αµοιβές που αποκτούν οι δικηγόροι ως πάγια 

αντιµισθία για την παροχή νοµικών υπηρεσιών, καθώς και το εισόδηµα 

που αποκτούν οι ξεναγοί, θεωρείται ως εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες. 

 

 

5.2.2) Λογιστές – φοροτέχνες 
 

Η υπαγωγή των λογιστών και των φοροτεχνών στην κατηγορία 

των ελεύθερων επαγγελµατιών προβλέπεται από το άρθρο 48 παρ. 1 του 

2238/94. Για να θεωρηθούν αυτοί ως ελεύθεροι επαγγελµατίες, θα 

πρέπει να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε τρίτους ελεύθερα, χωρίς 

να συνδέονται µαζί τους µε σύµβαση εργασίας. Να ασκούν δηλαδή, 

ανεξάρτητο επάγγελµα και όχι να είναι µισθωτοί.  

Εάν όµως, οι λογιστές εκµισθώνουν τις υπηρεσίες τους σε 

επιχειρήσεις ή τρίτους γενικά, και συνδέονται µεταξύ τους µε σύµβαση 

εργασίας, τότε οι αµοιβές τους ανήκουν στην κατηγορία των µισθωτών 

υπηρεσιών. ∆εν αποκλείεται όµως, να είναι λογιστές σε ελεύθερες 

εργασίες και να είναι ταυτόχρονα υπάλληλοι επιχειρήσεων.  

Σε αυτή την περίπτωση, οι λογιστές θα φορολογηθούν σε δύο 

κατηγορίες, δηλαδή για τις εκµισθώσεις σε τρίτους στην κατηγορία 

ελευθέρων επαγγελµάτων και για την παροχή της υπηρεσίας τους θα 

φορολογηθούν µε βάση τις µισθωτές υπηρεσίες.  
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5.3) ΧΡΟΝΟΣ ΚΤΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

Με το άρθρο 48 παρ.6 του Ν.2238/94, ορίζεται ότι ως χρόνος 

απόκτησης  του εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα θεωρείται ο 

χρόνος κατά τον οποίο εισέπραξε ο δικαιούχος το εισόδηµα(αµοιβή), 

ανεξάρτητα από το χρόνο παροχής των υπηρεσιών.  

Ως είσπραξη για την επιβολή και την παρακράτηση του φόρου 

θεωρείται και η πίστωση του δικαιούχου στα βιβλία που καταβάλλονται 

οι αµοιβές, αφού όµως, πρώτα έχει γίνει αναγγελία στο δικαιούχο. 

Ειδικά για τους ελεύθερους επαγγελµατίες που ασκούνται σε 

κοινοπραξία, ο χρόνος κτήσεως του εισοδήµατος είναι ο χρόνος που 

εισπράχθηκε από το διαχειριστή της κοινοπραξίας, άσχετα µε το αν 

αυτό καταβλήθηκε από το διαχειριστή σ’ αυτούς που µετέχουν στην 

κοινοπραξία. 

Σε περίπτωση που εκδόθηκε από τον ελεύθερο επαγγελµατία 

απόδειξη παροχής υπηρεσιών για ποσό που δεν εισπράχθηκε και ούτε 

πιστώθηκε στα βιβλία του αντισυµβαλλόµενου, η ∆ιοίκηση 

αποφάνθηκε ότι είναι δυνατό να εκδοθεί πιστωτική απόδειξη παροχής 

υπηρεσιών µε θέση πιστωτικού τιµολογίου.(Υπ.Οικον. 

1083978/22.11.2002) 

 

 

5.3.1) Εισόδηµα το οποίο αντιπροσωπεύει εργασία περισσότερων 

ετών 
 

Με την παρ. 6 του άρθρου 48 του Ν. 2238/94, ορίζεται ότι το 

εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα που αντιπροσωπεύει εργασία δύο 

ή περισσοτέρων ετών και καταβάλλεται εκ των υστέρων, κατανέµεται 

ισοµερώς προς φορολογία: 
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- Στο έτος της είσπραξης και το αµέσως προηγούµενο 

αυτού, σε περίπτωση εργασίας δύο ετών. ∆ηλαδή, η 

αµοιβή φορολογείται κατά το ήµισυ στο έτος της 

είσπραξης και κατά το έτερο ήµισυ στο αµέσως 

προηγούµενο έτος. 

-  Στο έτος της είσπραξης και τα αµέσως δύο προηγούµενα 

χρόνια, σε περίπτωση εργασίας, τριών ή περισσότερων 

ετών. ∆ηλαδή, φορολογείται, η αµοιβή κατά τα 1/3 στο 

έτος της είσπραξης και τα άλλα 2/3 ισόποσα στα δύο 

προηγούµενα έτη. 

 

Κατά τις οδηγίες της διοίκησης, το αναλογούν ποσό εισοδήµατος 

σε καθένα από τα προηγούµενα έτη θα δηλώνεται σε συµπληρωµατικές 

δηλώσεις υποβαλλόµενες µέσα στην προθεσµία για την επίδοση των 

δηλώσεων του έτους στο οποίο έγινε η κατανοµή, χωρίς να επιβάλλεται 

πρόσθετος φόρος λόγω εκπροθέσµου.(Υπ. Οικ. 3267/1970) 

Τέλος, µε τα τελευταία εδάφια της παραγ. 6 του άρθρου 48 του 

Ν. 2238/94 ορίζονται τα εξής : 

«Ειδικά, για συγγραφείς, µουσουργούς και καλλιτέχνες 

ζωγράφους ή γλύπτες ή χαράκτες, το εισόδηµα που αποκτούν κάθε 

χρόνο από τα έργα της πνευµατικής τους παραγωγής κατανέµεται σε 

ίσα µέρη για να φορολογηθεί στο έτος κτήσης του και στα τρία επόµενα 

έτη. Το ίδιο εφαρµόζεται και στην περίπτωση που προκύπτει ζηµία»  
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5.4) ΤΡΟΠΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 

 

Οι διατάξεις των άρθρων 49 και 50 του ΚΦΕ προβλέπουν δύο 

τρόπους προσδιορισµού του καθαρού και ακαθάριστου εισοδήµατος 

από την παροχή υπηρεσιών ελευθερίων επαγγελµάτων. Αυτοί οι τρόποι 

προσδιορισµού είναι ο λογιστικός, ο εξωλογιστικός και ο τεκµαρτός. 

 

 

5.4.1) Λογιστικός προσδιορισµός του εισοδήµατος 
 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, ανεξάρτητα από το ύψος των 

ακαθάριστων εσόδων τους, τηρούν πάντοτε βιβλία και στοιχεία Β΄ 

κατηγορίας του ΚΒΣ, επειδή το αντικείµενο εργασιών τους συνίσταται 

αποκλειστικά στην παροχή υπηρεσιών. Αν τα βιβλία και στοιχεία που 

τηρούν και εκδίδουν αντίστοιχα οι ελεύθεροι επαγγελµατίες είναι 

επαρκή και ακριβή, τότε το ακαθάριστο και καθαρό τους εισόδηµα 

προκύπτει λογιστικά, δηλαδή µε βάση του περιεχοµένου των βιβλίων 

και στοιχείων. 

Ειδικότερα, κατά τη διάταξη του άρθρου 49 παρ. 1 ΚΦΕ, ως 

ακαθάριστα έσοδα των ελεύθερων επαγγελµατιών, που τηρούν και 

εκδίδουν επαρκή βιβλία και στοιχεία του ΚΒΣ, θεωρούνται το σύνολο 

των αµοιβών που εισπράττουν από την παροχή υπηρεσιών κατά την 

άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος. 

Προκειµένου να βρεθούν τα καθαρά τους έσοδα, από τα 

ακαθάριστα ως άνω έσοδα, εκπίπτουν οι παραγωγικές δαπάνες, εφόσον 

όµως αποδεικνύεται η καταβολή τους µε νόµιµο φορολογικό στοιχείο, 

όπως π.χ. µε τιµολόγιο, απόδειξη λιανικής, κλπ, και έχουν καταχωρηθεί 

στο βιβλίο εσόδων – εξόδων του υπόχρεου. 
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Ως παραγωγικές δαπάνες του ελεύθερου επαγγελµατία 

θεωρούνται οι δαπάνες που προβλέπονται από τη διάταξη του άρθρου 

31 παρ.1 του ΚΦΕ για τις εµπορικές επιχειρήσεις. ∆ηλαδή, τα γενικά 

έξοδα διαχείρισης, η µισθοδοσία των υπαλλήλων, η αγορά επίπλων, 

εργαλείων και µηχανηµάτων που χρησιµοποιούνται για την άσκηση του 

επαγγέλµατός τους, τα τεκµαρτό ενοίκιο από ιδιόχρηση οικοδοµής κλπ. 

Ειδικά για τις δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής, 

αποσβέσεων και µισθωµάτων που καταβάλλονται στις εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, 

που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες του ελευθέριου επαγγέλµατος, 

εφόσον αυτές αποδεικνύονται µε νόµιµα φορολογικά στοιχεία  και 

έχουν καταγραφεί µέσα στο βιβλίο του ελεύθερου επαγγελµατία, 

εκπίπτουν σε ποσοστό 25% του συνολικού ύψους αυτών, χωρίς να είναι 

δυνατό να υπερβούν το 3% του ακαθάριστου δηλούµενου εισοδήµατος 

από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

Κατ’ εξαίρεση, το ακαθάριστο εισόδηµα από το έργο 

πνευµατικής ιδιοκτησίας των συγγραφέων, καλλιτεχνών, ζωγράφων 

κλπ, κατανέµεται ισοµερώς στο πρώτο έτος απόκτησής τους, και στα 

αµέσως επόµενα τρία έτη, εκτός αν ο ενδιαφερόµενος επιθυµεί να 

φορολογηθεί σύµφωνα µε τον κοινό τρόπο, δηλαδή µε βάση τα 

συνολικά έσοδα κατά τον χρόνο είσπραξης αυτών. 

 Η ίδια κατανοµή είναι δυνατό να γίνει και για τις επαγγελµατικές 

δαπάνες που βαρύνουν το κόστος του έργου των παραπάνω προσώπων, 

εκτός βέβαια αν ο υπόχρεος επιθυµεί να φορολογηθεί µε βάση τις 

δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της υπό κρίση 

χρήσης και αποδεικνύονται µε τα νόµιµα παραστατικά.  

Το ποσό που αποµένει µετά την έκπτωση των παραπάνω 

δαπανών από τα ακαθάριστα έσοδα, αποτελεί το καθαρό κέρδος ή 

ενδεχοµένως τη ζηµία του ελεύθερου επαγγελµατία. Σε περίπτωση 



 60

ζηµίας από ελευθέρια επαγγέλµατα, αυτή είναι δυνατό να συµψηφιστεί 

µε τα θετικά κέρδη των άλλων πηγών. 

Άλλη µια εξαίρεση αποτελούν οι αµοιβές των αρχιτεκτόνων και 

των πολιτικών µηχανικών από την εκπόνηση µελετών σχεδίων τεχνικών 

έργων και την επίβλεψη εκτέλεσής τους, δεν προσδιορίζονται λογιστικά 

σύµφωνα µε τα παραπάνω, αλλά µε ειδικό τρόπο. 

 Ειδικότερα, τα µεν ακαθάριστα έσοδα των κατηγοριών αυτών 

υπολογίζονται λογιστικά, µε βάση τα τηρούµενα επαρκή και ακριβή 

βιβλία του ΚΒΣ, στα οποία προστίθενται και οι τόκοι υπερηµερίας 

λόγω καθυστέρησης της καταβολής των παραπάνω αµοιβών. Τα 

καθαρά όµως κέρδη, προσδιορίζονται εξωλογιστικά, µε την εφαρµογή 

του µοναδικού συντελεστή καθαρού κέρδους, πάνω σ’ αυτά. 

Ειδικότερα, για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών, 

ανάλογα µε το είδος των παρεχόµενων υπηρεσιών, εφαρµόζονται οι 

εξής µοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους: 

- 38% για µελέτη και επίβλεψη κτιριακών έργων 

- 22% για µελέτη και επίβλεψη χωροταξικών, 

πολεοδοµικών υδραυλικών έργων και συγκοινωνιακών 

έργων, και για τις ακαθάριστες αµοιβές από διεύθυνση 

εκτέλεσης έργων 

- 26% για επίβλεψη και µελέτη ηλεκτρολογικών –

µηχανολογικών έργων 

- 17% για µελέτη και επίβλεψη τοπογραφικών έργων 

- 60% για ακαθάριστες αµοιβές αρχιτεκτόνων και 

µηχανικών που προσφέρουν ανεξάρτητες υπηρεσίες σε 

οργανωµένα γραφεία και για την ενέργεια 

πραγµατογνωµοσυνών και διαιτησιών σχετικών µε τα 

έργα αυτά.  
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Όταν από τα βιβλία και στοιχεία του ελεύθερου επαγγελµατία 

προκύπτει ότι οι επαγγελµατικές δαπάνες της χρήσης τελούν σε 

προφανή δυσαναλογία σε σχέση µε τις τεκµαρτές δαπάνες, δηλαδή 

εκείνες που προκύπτουν από την εφαρµογή του µοναδικού συντελεστή 

καθαρού κέρδους στα ακαθάριστα έσοδα, οι πιο πάνω συντελεστές 

καθαρών αµοιβών είναι δυνατό να προσαυξηθούν από τον προϊστάµενο 

της ∆.Ο.Υ. κατά 20% ∆εν θεωρείται όµως ότι υπάρχει δυσαναλογία, 

όταν η διαφορά µεταξύ των πραγµατικών δαπανών που προκύπτουν 

από τα βιβλία και στοιχεία και των τεκµαρτών δαπανών ανέρχεται σε 

ποσοστό µέχρι 20% των τεκµαρτών δαπανών. 

Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι στο καθαρό εισόδηµα των 

αρχιτεκτόνων και µηχανικών όπως προσδιορίζεται τεκµαρτώς 

παραπάνω, προστίθενται και τα ποσά των τόκων που τυχόν προκύπτουν 

από συναλλακτικές πράξεις καθώς και η αυτόµατη υπερτίµηση 

κεφαλαίου (Ν. Μπάρµπας, φορολογία εισοδήµατος,2006..). 

 

 

5.4.2) Εξωλογιστικός (τεκµαρτός)προσδιορισµός του εισοδήµατος 
 

Οι διατάξεις του άρθρου 50 ΚΦΕ προβλέπουν δύο περιπτώσεις 

εξωλογιστικού προσδιορισµού του εισοδήµατος των ελεύθερων 

επαγγελµατιών, τον κανονικό και τον ειδικό.  

 

 

5.4.2.1) Κανονικός εξωλογιστικός προσδιορισµός    
 

Αν ο ελεύθερος επαγγελµατίας δεν τηρεί τα βιβλία και στοιχεία 

που προβλέπει ο ΚΒΣ , δηλαδή βιβλίο Β΄ κατηγορίας και δεν εκδίδει 

αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, ή τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία 

κρίνονται από τον αρµόδιο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. ως ανεπαρκή και 
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ανακριβή, το ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµά του προσδιορίζεται 

εξωλογιστικά.  

Ειδικότερα, στην περίπτωση αυτή λαµβάνονται υπόψη ορισµένα 

στοιχεία βάσει των οποίων κατά προσέγγιση ο προϊστάµενος της 

∆.Ο.Υ. προσδιορίζει το ύψος των ακαθάριστων εσόδων του ελεύθερου 

επαγγελµατία. Τα σπουδαιότερα από αυτά τα στοιχεία, όπως 

αναφέρονται από τη διάταξη του άρθρου 50 παρ.2 ΚΦΕ, είναι τα εξής : 

ο χρόνος, ο τρόπος, ο τόπος άσκησης του επαγγέλµατος, η ειδικότητα, ο 

επιστηµονικός τίτλος, ο κύκλος εργασιών, το ύψος των επαγγελµατικών 

δαπανών και γενικά κάθε στοιχείο που προσδιορίζει την επαγγελµατική 

δραστηριότητα και απόδοση του φορολογούµενου. 

Το περιεχόµενο των βιβλίων και στοιχείων δεν δεσµεύει την 

κρίση του δηµοσιονοµικού οργάνου που ενεργεί τον έλεγχο, εφόσον 

αυτά θεωρούνται ως ανεπαρκή και ανακριβή. Απλά το όργανο µπορεί 

να τα συµβουλευθεί, αν το κρίνει αναγκαίο, και να τα λάβει υπόψη 

προκειµένου να σχηµατίσει µια πιο αντικειµενική κρίση. 

 Προκειµένου να βρεθεί το καθαρό εισόδηµα του ελεύθερου 

επαγγελµατία, τα ακαθάριστα έσοδα αυτού όπως προσδιορίζονται 

παραπάνω, πολλαπλασιάζονται µε τους αποκαλούµενους «µοναδικούς 

συντελεστές καθαρού κέρδους».  

Οι µοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους, όπως και εκείνοι 

των εµπορικών επιχειρήσεων, αποτελούν ποσοστά επί τοις εκατό που 

προβλέπονται κατά κατηγορία ελευθέριου επαγγέλµατος και 

περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα που καταρτίζεται µε απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµικών και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

Ωστόσο, η διάταξη του άρθρου 50, παρ 5 προβλέπει ότι ειδικά 

στις περιπτώσεις που ο ελεύθερος επαγγελµατίας δεν τηρεί βιβλία και 

στοιχεία προβλεπόµενα από τον ΚΒΣ ή κρίνονται ανακριβή, οι 
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παραπάνω συντελεστές καθαρού κέρδους, προσαυξάνονται κατά 40%. 

Από το συνδυασµό της διάταξης αυτής µε εκείνη της παρ 1 του ίδιου 

άρθρου βγαίνει το συµπέρασµα  ότι η µόνη περίπτωση της µη 

επαύξησης των µοναδικών συντελεστώ καθαρού κέρδους είναι εκείνη 

κατά την οποία ο ελεύθερος επαγγελµατίας τηρεί ανεπαρκή βιβλία και 

στοιχεία του ΚΒΣ. 

Αν από τα στοιχεία τα οποία προσκοµίζει ο φορολογούµενος 

αποδεικνύεται ότι από λόγους ανώτερης βίας το πραγµατικό καθαρό 

εισόδηµα είναι µικρότερο από εκείνο που προκύπτει µε βάση τους 

µοναδικούς συντελεστές καθαρού κέρδους, το καθαρό εισόδηµα αυτού 

είναι δυνατό να προσδιοριστεί µε βάση κατώτερο συντελεστή αλλά όχι 

όµως και µηδενικό συντελεστή. Αυτό σηµαίνει ότι σε περίπτωση 

εξωλογιστικού προσδιορισµού του καθαρού εισοδήµατος ελεύθερου 

επαγγελµατία δεν είναι δυνατό να του αναγνωριστεί ζηµιά. 

Τέλος, σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 50 παρ. 3  ΚΦΕ 

προκειµένου να βρεθεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα στην περίπτωση 

εξωλογιστικού προσδιορισµού του εισοδήµατος των ελεύθερων 

επαγγελµατιών, στο εισόδηµα που προκύπτει σύµφωνα µε την 

εφαρµογή του µοναδικού συντελεστή καθαρού κέρδους στα 

ακαθάριστα έσοδα, προστίθενται λογιστικά και τα εξής ποσά : 

- οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις 

- η αυτόµατη υπερτίµηση του πάγιου κεφαλαίου του 

ελεύθερου επαγγελµατία 

- τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς 

απαιτήσεις που είχαν κριθεί οριστικές από τον 

προϊστάµενο της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. 

-  τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη κλπ 

και που είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως. 
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Ειδικά, για τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος των 

µηχανικών και αρχιτεκτόνων, που προέρχεται από τη σύνταξη µελετών 

και σχεδίων οικοδοµικών έργων, την επίβλεψη της εκτέλεσής τους και 

την ενέργεια πραγµατογνωµοσύνης σχετικής µε τις εργασίες αυτές, οι 

προβλεπόµενοι µοναδικοί συντελεστές καθαρού κέρδους εφαρµόζονται 

στα ακόλουθα ποσά: 

- στο ποσό της συµβατικής αµοιβής, για την εκπόνηση 

σχεδίων ή µελετών και επίβλεψη αυτών του 

∆ηµοσίου κλπ 

- στο ποσό της νόµιµης αµοιβής, για τις υπόλοιπες 

περιπτώσεις. 

 

 

5.4.2.2) Ειδικός εξωλογιστικός προσδιορισµός 
 

   Η δεύτερη περίπτωση του εξωλογιστικού προσδιορισµού του 

εισοδήµατος προβλέπεται από τις διατάξεις των παρ 7 έως 11 του 

άρθρου 50 ΚΦΕ. Ο προσδιορισµός του καθαρού κέρδους των 

ελεύθερων επαγγελµατιών µε τη µέθοδο αυτή εφαρµόζεται από τον 

προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. όταν διαπιστώνεται ότι το τεκµαρτό εισόδηµα 

του φορολογούµενου, όπως προκύπτει µε βάση τα τεκµήρια δαπανών 

διαβίωσης και δαπάνης για την απόκτηση νέων περιουσιακών στοιχείων 

του ίδιου και της οικογένειάς του, είναι ανώτερο από εκείνο που 

δηλώθηκε από την άσκηση του επαγγέλµατός του. 

Ειδικότερα µε τις διατάξεις αυτές η τεκµαρτή αυτή µέθοδος 

προσδιορισµού του εισοδήµατος µπορεί να γίνει στην περίπτωση που ο 

προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ.  κρίνει µε αιτιολογηµένη απόφασή 

του ότι το τεκµαρτό καθαρό εισόδηµα του ελεύθερου επαγγελµατία µε 

βάση τις διατάξεις των άρθρων 15 έως 19 ΚΦΕ, και τις υπόλοιπες 
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δαπάνες διαβίωσης του ίδιου, της συζύγου και των προσώπων που τον 

βαρύνουν καθώς και τα λοιπά στοιχεία της παρ.3 του ίδιου άρθρου, 

δηλαδή η δήλωση του υπόχρεου, το είδος, ο τόπος, και ο χρόνος 

άσκησης του ελευθέριου επαγγέλµατος που δηλώθηκε. 

Ειδικά στην περίπτωση που το εισόδηµα που προσδιορίζεται µε 

τον παραπάνω τρόπο υπερβαίνει το ποσό των 2. 950 ευρώ και είναι 

ανώτερο από το εισόδηµα που δηλώθηκε  ποσοστό 20% τουλάχιστον, η 

υπόθεση παραπέµπεται σε τριµελές επιτροπή.  

Πριν την παραποµπή όµως, της υπόθεσης στην τριµελή επιτροπή, 

ο προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. οφείλει να ανακοινώσει εγγράφως 

στον υπόχρεο την πρόθεσή του για παραποµπή. Ο δε φορολογούµενος, 

δικαιούται µέσα σε προθεσµία 15 ηµερών από την κοινοποίηση  του 

εγγράφου σ’ αυτόν να αποδεχθεί το εισόδηµα από την άσκηση 

ελευθερίου επαγγέλµατος που προσδιορίστηκε από τον προϊστάµενο 

της ∆.Ο.Υ. υποβάλλοντας σχετική δήλωση. 

Στην περίπτωση που ο φορολογούµενος δεν αποδεχθεί κατά τα 

παραπάνω το εισόδηµα που προσδιορίστηκε από τον προϊστάµενο της 

∆.Ο.Υ. επιλαµβάνεται η επιτροπή, η οποία προσδιορίζει το ακαθάριστο 

και καθαρό εισόδηµα του ελεύθερου επαγγελµατία λαµβάνοντας υπόψη 

τα ακόλουθα ενδεικτικώς αναφερόµενα στοιχεία: τη δήλωση του 

υπόχρεου, τα στοιχεία που προσκοµίζει ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. , το 

είδος, τον τόπο, τον τρόπο άσκησης επαγγέλµατος, τα κεφάλαια, το 

υπαλληλικό προσωπικό του ελεύθερου επαγγελµατία καθώς και κάθε  

άλλο στοιχείο που µπορεί να βοηθήσει στο σχηµατισµό ορθής κρίσης. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η εν λόγω επιτροπή κρίνει και αποφασίζει 

κατά πεποίθηση χωρίς να δεσµεύεται από τον προσδιορισµό του 

εισοδήµατος που έγινε από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. 

Αν ο υπόχρεος αποδεχθεί το εισόδηµα που προσδιορίστηκε από 

την επιτροπή, υποβάλλει σχετική δήλωση µέσα σε προθεσµία 15 
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ηµερών από την κοινοποίηση της απόφασης της επιτροπής  προς αυτόν. 

Στην αντίθετη περίπτωση, ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. εκδίδει και 

κοινοποιεί στον υπόχρεο, φύλλο ελέγχου, µε το ποσό του εισοδήµατος 

που προσδιόρισε η επιτροπή. 

 Ο δε φορολογούµενος έχει στη συνέχεια το δικαίωµα να ασκήσει 

κατά του φύλλου ελέγχου προσφυγή ενώπιον του αρµόδιου διοικητικού 

δικαστηρίου, χωρίς να έχει το δικαίωµα να ζητήσει από την αρµόδια 

διοικητική αρχή τη διοικητική επίλυση της διαφοράς(φορολογικό 

συµβιβασµό).  

Ειδικά για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, που αναφέρονται στη 

διάταξη του άρθρου 48 παρ.1 και αποκτούν εισόδηµα από την παροχή 

υπηρεσιών µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας, το καθαρό τους εισόδηµα 

από την πηγή αυτή προσδιορίζεται τεκµαρτά σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των παρ.7, 8, 9, 10 και 11 του άρθρου 50 ΚΒΣ . 

 ∆ηλαδή, για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος των ελεύθερων 

επαγγελµατιών, στις περιπτώσεις που ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. κρίνει 

µε αιτιολογηµένη απόφαση ότι το τεκµαρτό εισόδηµα, που 

προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του µοναδικού συντελεστή καθαρού 

κέρδους επί των ακαθάριστων εσόδων και τα άλλα στοιχεία της 

διαβίωσης, υπερβαίνει το καθαρό εισόδηµα από την άσκηση του 

ελευθέριου επαγγέλµατος που δηλώθηκε.  

 

 

 

 

5.5) Συντελεστές αµοιβών ελεύθερων επαγγελµατιών 

Καθορισµός συντελεστών σε περίπτωση εξωλογιστικού προσδιορισµού 

(σχετ. αποφάσεις : Ε. 16382/ΠΟΛ.371/29.12.1987 και οι διατάξεις της 

παραγράφου 5 του άρθρου 49 του Ν. 2238/94)  
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Επάγγελµα 

Ιατροί γενικά 

- προσωπική εργασία 

- µε βοηθητικό προσωπικό 

οδοντίατροι 

- προσωπική εργασία 

- µε βοηθητικό προσωπικό 

κτηνίατροι 

δικηγόροι 

συµβολαιογράφοι 

άµισθοι υποθηκοφύλακες 

δικαστικοί επιµελητές 

χηµικοί 

ηθοποιοί 

καλλιτέχνες, ζωγράφοι κλπ 

µουσουργοί, συνθέτες 

χορογράφοι 

οικονοµολόγοι, ερευνητές κλπ 

-προσωπική εργασία 

-οργανωµένα γραφεία 

δασολόγοι 

ξεναγοί 

µηχανικοί όλων των κλάδων 

κτιριακά 

- αρχιτεκτονικές µελέτες 

- διαµόρφωση χώρων 

- µελέτες περιβάλλοντος 

Συντελεστής 

 

55% 

50% 

 

50% 

45% 

50% 

50% 

50% 

50% 

50% 

50% 

40% 

45% 

45% 

45% 

50% 

55% 

50% 

15% 

55% 

 

38% 
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χωροταξικά, πολεοδοµικά 

συγκοινωνιακά, υδραυλικά έργα, 

διεύθυνση έργου 

-χωροταξικές µελέτες 

-πολεοδοµικές µελέτες 

-µελέτες συγκοινωνιακών έργων 

-µελέτες υδραυλικών έργων 

-µελέτες επιχειρησιακής έρευνας 

-µελέτες λιµενικών έργων 

-γεωργικές µελέτες 

-αλιευτικές µελέτες 

ηλεκτροµηχανολογικά 

-µελέτες µηχανολογικές, 

ηλεκτρολογικές, ηλεκτρονικές 

-οικονοµικές µελέτες 

-κοινωνικές µελέτες 

-µελέτες µεταφορικών µέσων 

-ενεργειακές µελέτες 

-µελέτες βιοµηχανιών 

-χηµικές µελέτες  

-χηµικοτεχνικές µελέτες 

- µεταλλευτικές έρευνες 

-γεωλογικές, υδρογεωλογικές, 

γεωφυσικές έρευνες 

-εδαφολογικές µελέτες 

-δασικές µελέτες 

-στατικές µελέτες 

τοπογραφικά 

22% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26% 
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µελέτες τοπογραφίας 

µηχανικοί που εκδίδουν ΑΠΥ για 

τις αµοιβές που λαµβάνουν από 

οργανωµένα γραφεία, στα οποία 

προσφέρουν τις υπηρεσίες του 

συστηµατικά 

 

17% 

 

 

60% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 
ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΣΤΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 
 

6.1) Υπόχρεοι σε παρακράτηση 
 

Ο φόρος µισθωτών υπηρεσιών βαρύνει το µισθωτό, ο οποίος 

εισπράττει το εισόδηµα, παρακρατείται όµως κατά τη διάταξη του 

άρθρου 57, του Ν. 2238/94 από τον εργοδότη και γενικά από κάθε 

πρόσωπο, το οποίο απασχολεί έµµισθο ή ηµεροµίσθιο προσωπικό ή που 

καταβάλλει συντάξεις, επιχορηγήσεις και λοιπές παροχές και 

αποδίδεται από αυτόν στο ∆ηµόσιο. 

 Εποµένως, πρόσωπα που δεν απασχολούν συστηµατικά 

προσωπικό αλλά καταβάλλουν συµπτωµατικά αµοιβές σε 

εργαζοµένους, δεν είναι υπόχρεα σε παρακράτηση φόρου. 

Με το άρθρο 83 του Ν. 2238/94 ορίζεται ότι στις περιπτώσεις 

που ο φόρος παρακρατείται από τρίτα άτοµα, τα άτοµα αυτά 

υποχρεούνται σε δήλωση αντί του πραγµατικού φορολογούµενου, και 

υπέχουν όλες τις ευθύνες που προβλέπονται από το νόµο ως προς τη µη 

ακριβή τήρηση των σχετικών µε τις δηλώσεις και τις λοιπές δηλώσεις. 

Σε καµιά περίπτωση δεν επιτρέπεται η µετάθεση πάνω στον 

πραγµατικό φορολογούµενο των πρόσθετων φόρων και προστίµων που 

επιβλήθηκαν µε βάση τις διατάξεις του νόµου, σ’ εκείνον που 

παρακρατεί το φόρο. Με άλλα λόγια, υπόχρεος προς δήλωση και 

καταβολή του φόρου θεωρείται ο εργοδότης που παρακρατεί το φόρο 

από το µισθωτό, εποµένως, αν ο εργοδότης παραλείψει να τον 

παρακρατήσει ή λόγω λανθασµένου υπολογισµού παρακρατήσει 

µικρότερο ποσό από το φόρο, δεν απαλλάσσεται από τη φορολογική 
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υποχρέωση και τις προσαυξήσεις που θα επιβληθούν, αλλά η εγγραφή 

της φορολογικής αρχής θα γίνει εις βάρος του και όχι εις βάρος του 

µισθωτού.  

 

 

6.2) Παρακράτηση φόρου µεγαλύτερου από τον οφειλόµενο.  
 

Στην περίπτωση που καταβλήθηκε ποσό µεγαλύτερο του 

οφειλόµενου φόρου, η επιστροφή του επιπλέον καταβληθέντος ποσού 

βαρύνει το ∆ηµόσιο, στο οποίο έχει αποδοθεί το επιπλέον ποσό φόρου, 

και όχι εκείνον που το παρακράτησε. Ο δικαιούχος, µπορεί να στραφεί 

κατά του ∆ηµοσίου και να απαιτήσει την επιστροφή του φόρου που 

καταβλήθηκε επιπλέον. 

 

6.3) Άρνηση του εργοδότη να επιδείξει τα µισθοδοτικά στοιχεία του 

προσωπικού στον έλεγχο.  
 

Σε περίπτωση που ο εργοδότης απασχολεί µισθωτούς σε σχέση 

εξαρτηµένης εργασίας, ο οποίος έχει αυτοτελή υποχρέωση να 

παρακρατεί και να αποδίδει στο ∆ηµόσιο το φόρο µισθωτών υπηρεσιών 

που αναλογεί σε αντάλλαγµα που καταβάλλει στους παραπάνω 

µισθωτούς για τις υπηρεσίες τους, αρνείται να επιδείξει στη φορολογική 

αρχή τα σχετικά µισθοδοτικά στοιχεία, η αρχή αυτή µπορεί κρίνοντας 

τη σχετική δήλωση ανακριβή, να προσδιορίσει εξωλογιστικά το ύψος 

των αµοιβών που παρέχονται σε αντάλλαγµα των παραπάνω 

υπηρεσιών, οφείλει όµως, να στηρίξει την κρίση της σε συγκεκριµένα 

στοιχεία για το ύψος των αµοιβών αυτών.  
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6.4) Γενικές οδηγίες και επισηµάνσεις για την παρακράτηση του 

φόρου από µισθωτές υπηρεσίες 
 

Κατά τις οδηγίες της ∆ιοίκησης, κατά την παρακράτηση φόρου 

µισθωτών υπηρεσιών δεν λαµβάνεται υπόψη η εκπιπτόµενη δαπάνη 

χωρίς δικαιολογητικά των 1.900 ευρώ για τον ίδιο το φορολογούµενο 

και για καθένα από τα πρόσωπα που συνοικούν µε αυτόν και τον 

βαρύνουν, εφόσον παρουσιάζουν αναπηρία 67% και πάνω από νοητική 

καθυστέρηση, φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση κλπ. 

 Η έκπτωση αυτής της δαπάνης υπολογίζεται µε την εκκαθάριση 

του φόρου από τις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. µε την υποβολή των δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων των δικαιούχων.  

Σε περίπτωση πολλαπλής απασχόλησης ο εργαζόµενος µε 

δήλωσή του στους εργοδότες στους οποίους απασχολείται πρέπει να 

επιλέγει την κύρια απασχόλησή του µε κριτήριο το µεγαλύτερο ποσό 

αποδοχών που του καταβάλλεται και η παρακράτηση φόρου που θα 

διενεργεί ο εργοδότης θα γίνεται µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 57 

του Ν. 2238/94. 

Οι εργοδότες που καταβάλλουν τις µικρότερες αποδοχές, θα 

πρέπει να διενεργούν παρακράτηση φόρου µε βάση τις διατάξεις του 

άρθρου 57 του Ν. 2238/94, θεωρουµένων των αποδοχών αυτών ως 

πρόσθετων αµοιβών δηλαδή, µε συντελεστή φόρου 20%. 

Ακόµα µε τις διατάξεις της παραγράφου 5 του άρθρου 6 του 

Ν.2238/94, απαλλάσσονται από τη φορολογία οι µισθοί, συντάξεις που 

χορηγούνται σε πρόσωπα που είναι ολικά τυφλοί καθώς και σε άτοµα 

που παρουσιάζουν βαριές αναπηρίες σε ποσοστό που υπερβαίνει το 

80%.  

Συνεπώς, µε την καταβολή των µισθών και συντάξεων στους πιο 

πάνω δικαιούχους, δεν θα παρακρατείται φόρος εισοδήµατος. 
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Όταν το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες καταβάλλεται ελεύθερο 

φόρου, εισόδηµα που υπόκειται σε φόρο, είναι το ποσό µε το οποίο µετά 

την έκπτωση του φόρου που πρέπει να παρακρατηθεί σε αυτό προκύπτει 

το εισόδηµα που καταβάλλεται στο δικαιούχο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 
ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΣΤΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΑΜΟΙΒΕΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 
 
 

Με τις διατάξεις του άρθρου 58 του Ν. 2238/94, ορίζεται ότι στο 

εισόδηµα από αµοιβές ελευθέριου επαγγέλµατος ενεργείται 

παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 20%. Σκοπός του νοµοθέτη είναι 

να εισπράττεται ο φόρος στην πηγή του εισοδήµατος ώστε να 

αποφεύγεται η καταστρατήγηση του νόµου που µπορεί εύκολα να γίνει 

λόγω της φύσεως των αµοιβών αυτών. 

Σύµφωνα µε το νόµο, για την  παρακράτηση του φόρου πρέπει να 

συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις : 

      Α) η αµοιβή να υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος στο όνοµα 

ελεύθερου επαγγελµατία. 

     Β) η αµοιβή να καταβάλλεται απευθείας στο δικαιούχο χωρίς 

τη µεσολάβηση τρίτου προσώπου. 

Η παρακράτηση του φόρου γίνεται κατά την καταβολή των 

αµοιβών στους δικαιούχους. 

 

 

7.1) Ακαθάριστη αµοιβή. Τρόπος υπολογισµού της.  
 

Ο νόµος ορίζει, ότι ο παρακρατητέος φόρος υπολογίζεται πάνω 

στις ακαθάριστες αµοιβές του ελεύθερου επαγγελµατία. Εποµένως, 

κατά το νόµο, δεν επιτρέπεται να ενεργείται καµιά έκπτωση ή µείωση 

από το ποσό της ακαθάριστης αµοιβής. 

Αυτό συµβαίνει διότι, δεν είναι γνωστό εκ των προτέρων αν η 

αµοιβή που καταβάλλεται στο δικαιούχο εµπίπτει στο ποσό που 
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πρόκειται να µειωθεί ή να το υπερβεί. Η µείωση του αφορολόγητου 

ποσού, το οποίο δικαιούται ο ελεύθερος επαγγελµατίας, θα ενεργείται 

κατά την υποβολή από το δικαιούχο της δήλωσης φόρου εισοδήµατος. 

Καµιά φορά παρουσιάζονται περιπτώσεις κατά τις οποίες 

καταβάλλεται στον ελεύθερο επαγγελµατία ποσό σαφώς καθορισµένο 

και αναφερόµενο σε δαπάνη που έγινε από αυτόν για εκπλήρωση 

υποχρέωσης υπέρ τρίτου προσώπου. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο 

παρακρατητέος φόρος θα υπολογίζεται πάνω στο ποσό που αποµένει 

µετά την αφαίρεση από την ακαθάριστη αµοιβή των δαπανών που 

βαρύνουν τον τρίτο. (Χρ. Τότση, φορολογία εισοδήµατος, 2006)  

 

 

7.2) Υπόχρεοι σε παρακράτηση του φόρου.  
 

Υπόχρεοι σε παρακράτηση φόρου είναι οι δηµόσιες υπηρεσίες, οι 

οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα κοινωφελή ιδρύµατα κάθε 

είδους, οι τράπεζες και τα πιστωτικά ιδρύµατα ή πιστωτικοί οργανισµοί. 

Επίσης, οι συνεταιρισµοί και οι επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, τα 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οι σύλλογοι γενικά και οι ενώσεις 

προσώπων ανεξάρτητα από το σκοπό τους, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες 

µε βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας του ΚΒΣ και οι δηµόσιες επιχειρήσεις. 

Με την καθιέρωση της παρακράτησης φόρου, δεν µετατίθεται το 

φορολογικό βάρος στο πρόσωπο που είναι υπεύθυνο για την  

παρακράτηση, αλλά υποκείµενο του φόρου παραµένει πάντοτε το 

δικαιούχο της αµοιβής φυσικό πρόσωπο.  

Όµως, ο υπόχρεος σε παρακράτηση, αν και δεν βαρύνεται µε 

αυτό το φόρο, υποχρεούται σε δήλωση αντί του βαρυνόµενου γι’ αυτό 

και ο πρώτος έχει και όλες τις ευθύνες από το νόµο σε περίπτωση που 
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δεν υποβάλλεται δήλωση και δεν καταβάλλεται ο παρακρατητέος 

φόρος.  



 77

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 
∆ΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 
 

8.1) ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 

2006  (Άρθρα 61,64,101,107 ν.2238/94) 

 

1. Όσοι έχουν ετήσιο φορολογούµενο εισόδηµα άνω των 3.000 ευρώ 

2. Σε περίπτωση ζηµιάς από ΄∆ ή Ε΄ κατηγορία για να αναγνωριστεί 

έστω και αν το συνολικό εισόδηµα είναι κάτω από 3.000 ευρώ από 

το οικονοµικό έτος 2004, πρέπει να δηλωθεί µέχρι το τέλος του 

οικείου οικονοµικού έτους. Από το οικονοµικό έτος 2004 

συµψηφίζεται και η ζηµιά σε Β΄ κατηγορίας βιβλία. 

3. Μισθωτοί και συνταξιούχοι κάτοικοι Ελλάδος µε ετήσιο 

φορολογούµενο εισόδηµα πάνω από 6.000 ευρώ. 

4. Οι κάτοικοι αλλοδαπής είναι υπόχρεοι ανεξαρτήτως ύψους 

εισοδήµατος. αλληλέγγυος είναι και ο αντιπρόσωπός τους στην 

Ελλάδα.  

5. Κάτοικοι αυτοκινήτου , ΕΙΧ, ηµιφορτηγού, σκάφους αναψυχής, 

αεροσκάφους. Οι κύριοι ή κάτοχοι επιβατικού αυτοκινήτου 

ιδιωτικής χρήσης ή ηµιφορτηγού, εκτός από αγροτικό ηµιφορτηγό 

ή αυτοκινήτου µικτής χρήσης ή αυτοκινήτου τύπου jeep ή 

αεροσκάφους, κότερου ή θαλαµηγού ή ακάτου ή σκαφών 

αναψυχής, εκτός από αυτοκίνητα ή σκάφη αναψυχής που δεν 

λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό της συνολικής ετήσιας 

δαπάνης διαβίωσης σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 18. 

καθώς και όσοι έχουν στη διάθεσή τους για τις ατοµικές ή 

οικογενειακές τους ανάγκες τέτοιου είδους µεταφορικά µέσα, τα 

οποία ανήκουν είτε στη σύζυγό τους είτε στα µέλη που τους 
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βαρύνουν είτε σε εταιρείες στις οποίες αυτοί µετέχουν ως εταίροι, 

διαχειριστές εταίροι ή είναι πρόεδροι ή διοικητές.  

6. όσοι ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα. Ειδικά, 

τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν γεωργική επιχείρηση κατά κύριο 

επάγγελµα εφόσον το ετήσιο γεωργικό εισόδηµά τους υπερβαίνει 

τις 3.000 ευρώ. Αν όµως, αυτοί δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα 

αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα από 

το ποσό του καθαρού εισοδήµατος.  

7. όσοι µετέχουν σε προσωπική ή περιορισµένης ευθύνης εταιρία ή 

κοινοπραξία ή κοινωνία ή αστική εταιρεία που ασκεί επιχείρηση ή 

επάγγελµα. 

8. όσοι έχουν εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτων πάνω από 600 

ευρώ ετησίως. 

9. οι µισθωτές ακινήτων και σκαφών αναψυχής υποχρεούνται στη 

δήλωση να αναγράφουν τα ετήσια ενοίκια, ονοµατεπώνυµο 

εκµισθωτή, ΑΦΜ, και διεύθυνση κατοικίας. 

10. όσοι αγοράζουν ακίνητα ή διατηρούν οικοδοµή 

11. όσοι διατηρούν δευτερεύουσα κατοικία ή κατοικία σε οικοδοµή 

πάνω από 150 τµ. Εξαιρούνται οι κάτοικοι αλλοδαπής εφόσον 

διατηρούν στην Ελλάδα δευτερεύουσα κατοικία µέχρι 150 τµ. 

12. όσοι κατοικούν σε οικοδοµή πάνω από 200 τµ. 

13. οι πλανόδιοι έµποροι και αυτοί που πωλούν αγαθά στις λαϊκές 

αγορές . 

14. οι καλλιεργητές ορισµένη έκτασης γης. Κύριοι επικαρπωτές   

θερµοκηπίων από 2 στρέµµατα και πάνω. 

15. οποιοσδήποτε προσκληθεί εγγράφως από τον προϊστάµενο της 

∆.Ο.Υ. υποβάλλει δήλωση µέσα σε 30 ηµέρες από την κοινοποίηση της 

πρόσκλησης. 
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 άρθρο 5 παρ. 6 3296/2004. 

∆εν υποχρεούνται σε δήλωση φυσικά πρόσωπα που αποκτούν 

αποκλειστικά εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών µέχρι 6.000 ευρώ, 

εφόσον έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα εκτός αν είναι :  

Α) κάτοικοι αυτοκινήτου ΙΧ επιβατικού 

Β) έχουν εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτου 

Γ) όσοι αγοράζουν ακίνητα ή αναγείρουν οικοδοµές 

∆) αγρότες που παίρνουν επιδότηση 

Ε) όσοι κατέχουν ή καλλιεργούν ορισµένη έκταση γης καθώς και όσοι 

εισπράττουν επιστρεφόµενο ΦΠΑ.  

 

 

 ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ 

– ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΚΑΙ ΕΛ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2006 

Ελεύθεροι 

επαγγελµατίες που 

τηρούν βιβλία Γ 

κατηγορίας. Λήξη 

διαχειριστικής 

περιόδου µέσα στους 

µήνες 11,12/2005   

Μισθωτοί µε 

ποσοστά σε κέρδη 

επιχειρήσεων 

Μισθωτοί και 

συνταξιούχοι 

Μισθωτοί µέλη ∆.Σ., 

Α.Ε. 

ΜΕΧΡΙ ΜΕΧΡΙ ΜΕΧΡΙ 

17/4 2/5 3/5 

18/4 3/5 5/5 

19/4 4/5 9/5 

20/4 5/5 11/5 

25/4 8/5 15/5 
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26/4 9/5 17/5 

27/4 10/5 19/5 

28/4 11/5 23/5 

02/5 12/5 25/5 

03/5 15/5 29/5 

04/5 16/5 31/5 

 

 

8.2)  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ 

ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 2006 

 

8.2.1) Μισθωτών και ηµεροµισθίων 
 

Από το µηνιαίο µισθό, αφαιρούµε τις ασφαλιστικές εισφορές του 

µισθωτού και το υπόλοιπο το πολλαπλασιάζουµε επί 14 (12 µισθοί + 1 

µισθός δώρο Χριστουγέννων + ½ µισθού δώρο Πάσχα + ½ µισθού 

επίδοµα αδείας). Το άθροισµα είναι οι ετήσιες αποδοχές. Το ποσό των 

ετησίων αποδοχών το πάµε στην κλίµακα υπολογισµού φόρου για 

µισθωτούς και συνταξιούχους, για τη χρήση 2005.  

Από το φόρο που προκύπτει αφαιρούµε 1,5%  που είναι η 

έκπτωση για εφάπαξ καταβολή και το υπόλοιπο είναι ο φόρος που 

πρέπει να παρακρατηθεί από µισθωτό ή συνταξιούχο χωρίς παιδιά, 

ετησίως. Για να βρούµε τον παρακρατούµενο φόρο µηνιαίως διαιρούµε 

το ποσό δια 14. αν ο µισθωτός έχει παιδιά που τον βαρύνουν αφαιρούµε 

από τον ετήσιο φόρο:  

Αν έχει ένα παιδί:  

Το φόρο των 1.000 ευρώ πάνω από το αφορολόγητο δηλαδή 150 ευρώ. 

Αν έχει δύο παιδιά: 

Το φόρο των 2.000 ευρώ πάνω από το αφορολόγητο, δηλαδή 300 ευρώ. 
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Αν έχει τρία παιδιά : 

 Το φόρο των 10.000 ευρώ πάνω από το αφορολόγητο, δηλαδή 2.700 

ευρώ. 

Αν έχει τέσσερα παιδιά :  

Το φόρο των 11.000 ευρώ πάνω από το αφορολόγητο, δηλαδή 3.000 

ευρώ. 

Για κάθε επιπλέον παιδί αυξάνεται κατά 1.000 ευρώ το ποσό που 

µπαίνει πάνω από το αφορολόγητο και αφαιρείται ο φόρος που 

αντιστοιχεί. 

Μετά την έκπτωση του φόρου τέκνων από το υπόλοιπο ποσό 

αφαιρείται το 1,5 % (η έκπτωση της εφάπαξ καταβολής ) και το 

υπόλοιπο είναι ο φόρος που πρέπει να παρακρατηθεί ετησίως. Αν 

θέλουµε το µηνιαίο διαιρούµε δια 14. 

 

 
Για τους αµειβόµενους µε ηµεροµίσθιο 

Για ηµεροµίσθιο πάνω από 24 ευρώ υπολογίζεται 

παρακρατούµενος φόρος 3%. Μέχρι τα 24 ευρώ είναι αφορολόγητο. 

Σε υπερωρίες, επιδόµατα, πρόσθετες αµοιβές, παρακρατείται 

φόρος 20%. Σε ωροµίσθιους καθηγητές φροντιστηρίων κλπ που 

ασχολούνται µε πολλούς εργοδότες ταυτόχρονα σε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας, οι εργοδότες εκτός από εκείνον που καταβάλλει τις 

µεγαλύτερες αποδοχές παρακρατούν φόρο µε συντελεστή 10%.  

Σε αναδροµικά παρακρατείται φόρος 20%.       

Για συντάξεις από επικουρικά ταµεία. 

Καθαρό ποσό ετήσιας παροχής µέχρι 2.500 ευρώ, Π.Φ. 5% 

Καθαρό ποσό ετήσιας παροχής από 2.500 - 4.500 ευρώ, Π.Φ. 10% 

Καθαρό ποσό ετήσιας παροχής από 4.500 ευρώ και πάνω, Π.Φ. 15% 
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Προσοχή!  

1. Στον υπολογισµό του παρακρατούµενου φόρου δεν λαµβάνεται 

υπόψη η δαπάνη χωρίς δικαιολογητικά 1.900 ευρώ του ανάπηρου, 

ούτε η µείωση του φόρου για µισθωτούς παραµεθόριων περιοχών. 

2. Αν ο µισθωτής έχει πολλαπλή απασχόληση σε διάφορους 

εργοδότες, πρέπει να επιλεγεί και να δηλώνει τον κύριο εργοδότη 

του, ο οποίος θα παρακρατεί τον φόρο όπως πιο πάνω.     

3. Στους ανάπηρους πάνω από 80% που απαλλάσσονται της 

φορολογία, δεν παρακρατείται φόρος. 

4. Η αντιµισθία δικηγόρων και οι αµοιβές ξεναγών θεωρούνται 

εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών και παρακρατείται κανονικά ο 

φόρος. 

5. Σε περίπτωση που ο µισθός καταβάλλεται ελεύθερος φόρου, 

εισόδηµα υποκείµενο στην φορολογία είναι το καταβαλλόµενο 

στον µισθωτό πλέον του φόρου. 

 

 

Παραδείγµατα: 

(α) Έστω ότι ο Α µισθωτός είναι άγαµος και λαµβάνει τον 

Ιανουάριο του 2006 ακαθάριστες µηνιαίες αποδοχές 1.100 ευρώ και ότι 

οι κρατήσεις του υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων κλπ, ανέρχονται σε 

150 ευρώ το µήνα. Ο φόρος που θα πρέπει να παρακρατηθεί το µήνα 

Ιανουάριο από τις µηνιαίες καθαρές αποδοχές του µισθωτού από την 

επιχείρηση θα υπολογιστεί όπως φαίνεται παρακάτω: 

 

Ακαθάριστες µηνιαίες αποδοχές                                1.100 ευρώ 

ΜΕΙΟΝ κρατήσεις ασφαλιστικών ταµείων                  150 

Καθαρές µηνιαίες αποδοχές                                          950 

Ετήσιο καθαρό εισόδηµα:950* 14 µισθοί                13.300                         
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Ετήσιος φόρος κλίµακας***                                          390 

Μείωση φόρου λόγω παρακράτησης 390*1,5%=  

390 – 5,85= 384,15: 14                                                     27,44 
 

*** για να βρούµε τον ετήσιο φόρο κλίµακας πάµε στον πίνακα 

υπολογισµού φόρου µισθωτών(βρίσκεται στα παραρτήµατα), στην 

πρώτη κάθετη στήλη και από τον αριθµό 13.000 προχωρούµε οριζόντια 

µέχρι να συναντήσουµε την κάθετη στήλη 300, ο αριθµός που 

βρίσκεται στη διασταύρωση των δύο ποσών είναι ο φόρος των 13.300.        

 

(β) Έστω ότι ο παραπάνω µισθωτός είναι έγγαµος µε δύο ανήλικα 

παιδιά : 

Ετήσιο καθαρό εισόδηµα                               13.300 ευρώ 

Ετήσιος φόρος κλίµακας 

(390 – 300 εκπιπτόµενος φόρος για δύο παιδιά) =      90 

Μείωση φόρου λόγω παρακράτησης 90*1,5% =            1,35 

Φόρος που πρέπει να παρακρατηθεί αυτό το µήνα  

90 * 1,35 = 88,65:14 =                                                    6,33 

 

Με τον ίδιο τρόπο θα υπολογιστεί και ο φόρος που πρέπει να 

παρακρατηθεί κατά τους επόµενους µήνες. 

 

 

8.2.2) Προσωρινές δηλώσεις και οριστική δήλωση απόδοσης Π.Φ. 

µισθωτών υπηρεσιών 
 

Οι προσωρινές δηλώσεις απόδοσης Π.Φ. µισθωτών υπηρεσιών 

υποβάλλονται ανά δίµηνο και µέχρι την 20η του επόµενου του δίµηνου 

µήνα. Παρατείνεται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του ΑΦΜ. 
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 ∆ΙΜΗΝΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 2006 ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΦΜΥ 

ΜΕ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

Τ.Ψ. ΑΦΜ 1ο 

µέχρι 

2ο 

µέχρι 

3ο 

µέχρι 

4ο 

µέχρι 

5ο 

µέχρι 

6ο µέχρι 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

20,30,40,50 

60,70,80,90 

20/3 

21/3 

22/3 

23/3 

24/3 

27/3 

28/3 

29/3 

30/3 

31/3 

3/4 

22/5 

23/5 

24/5 

25/5 

26/5 

29/5 

30/5 

31/5 

1/6 

2/6 

5/6 

20/7 

21/7 

22/7 

23/7 

26/7 

27/7 

28/7 

31/7 

1/8 

2/8 

3/8 

20/9 

21/9 

22/9 

25/9 

26/9 

27/9 

28/9 

29/9 

2/10 

3/10 

4/10 

20/11 

21/11 

22/11 

23/11 

24/11 

27/11 

28/11 

29/11 

30/11 

1/12 

4/12 

22/1/2007

23/1/2007

24/1/2007

25/1/2007

26/1/2007

29/1/2007

30/1/2007

31/1/2007

1/2/2007 

2/2/2007 

5/2/2007 

  

8.2.3) Οριστική δήλωση απόδοσης ΦΜΥ 
 

Εκτός από τις προσωρινές δηλώσεις εκείνοι που έχουν 

υποχρέωση να παρακρατούν φόρο σύµφωνα µε της διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 57 οφείλουν να επιδίδουν µέχρι την 

τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του Μαρτίου 

κάθε έτους στον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας της 

έδρας τους, οριστική δήλωση.   
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8.2.4) ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ 

(γιατροί, καλλιτέχνες, συγγραφείς-άρθρα 58,59 ΚΦΕ)  
 

Υπόχρεοι: δηµόσιες υπηρεσίες, ΝΠ∆∆, κοινωφελή ιδρύµατα, 

οργανισµοί και επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, δηµόσιες επιχειρήσεις, 

τράπεζες, συνεταιρισµοί, σύλλογοι και ενώσεις προσώπων ανεξάρτητες 

από το σκοπό τους, επιχειρήσει και ελεύθεροι επαγγελµατίες που 

τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας ΚΒΣ παρακρατούν φόρο 20% 

πάνω στις αµοιβές των ελεύθερων επαγγελµατιών και τα αποδίδουν 

εφάπαξ µέχρι την 20η ηµέρα του επόµενου µήνα από το ηµερολογιακό 

δίµηνο που έγινε η παρακράτηση.  

 

 

8.3) ΠΕΡΑΙΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΕΛ. 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
 

Υπάγονται επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελµατίες µε τζίρο 

µέχρι 8.804.000 ευρώ κατά χρήση. Για εκκρεµείς χρήσεις µέχρι 

31.12.2002. 

 

 

8.3.1) Υπολογισµός περαίωσης για ελ. επαγγελµατίες µε βιβλία Α΄ και 

Β΄ κατηγορίας κατά χρήση  
 
Ακαθάριστα έσοδα επιχειρήσεων  

επί το µοναδικό συντελεστή καθαρού  

κέρδους πινάκων Υπ. Οικ.                                           …………. 

Πλέον λογιστικές διαφορές 

(ακαθάριστα έσοδα * 2)                                               …………. 

Σύνολο                                                                         ………….. 
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Μείον καθαρά δηλωθέντα κέρδη                                  …………. 

Θετική διαφορά                                                            …………. 
 

Παράδειγµα:            

Ακαθάριστα έσοδα                                               100.000 

Μοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους              14% 

∆ηλωθέντα καθαρά κέρδη                                      13.000 

Φόρος περαίωσης =  

Ακαθάριστα έσοδα 100.000 * 14% =                      14.000 

Πλέον λογιστικές διαφορές =  

100.000 * 2 =                                                             2.000 

Σύνολο                                                                      16.000 

Μείον δηλωθέν καθαρό κέρδος                                 13.000 

Θετική διαφορά                                                           3.000 

Φόρος περαίωσης = 3.000 * 15% =                              450 ευρώ 

 

Επειδή όµως, το ποσό των 450 ευρώ είναι µικρότερο από το 

ελάχιστο ποσό για επιχειρήσεις µε βιβλία Β΄ κατηγορίας (500 ευρώ) 

υπολογίζουµε το ελάχιστο ποσό, 500 ευρώ. 

 

Σηµείωση:  

Ελάχιστο ποσό σε βιβλία Α΄ κατηγορίας 200 ευρώ. Σε βιβλία Β΄ 

κατηγορίας και ελευθέρων επαγγελµάτων είναι 500 ευρώ. 
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8.3.2) Υπολογισµός  περαίωσης σε ελεύθερους επαγγελµατίες µε 

βιβλία Γ΄ κατηγορίας κατά χρήση.   
 
Ακαθάριστα έσοδα επί του Μ.Σ.Κ.Κ. µειωµένο κατά 30 % 

Πλέον λογιστικές διαφορές                             …………… 

Σύνολο                                                             …………… 

Μείον δηλωθέντα καθαρά κέρδη                     …………… 

Θετική διαφορά                                                …………… 

 

Η θετική διαφορά πολλαπλασιάζεται µε 15%  και προκύπτει ο 

φόρος περαίωσης. Αν η επιχείρηση είναι ΕΠΕ ή ΑΕ, ο συντελεστής 

περαίωση είναι 20%.  Ελάχιστο ποσό φόρου λαµβάνεται το 2%ο επί του 

τζίρου. Αν λοιπόν έχουµε αρνητική διαφορά ή ποσό φόρου κάτω από το 

2%ο επί του τζίρου, παίρνουµε ως φόρο περαίωσης αυτό το 2%ο. 

επίσης αν το ποσό περαίωσης είναι πάνω από τι 1% του τζίρου, ο φόρος 
περαίωσης σταµατάει στο 1% του τζίρου. 

 

Παράδειγµα: 

Ακαθάριστα έσοδα                                     3.000.000 

ΜΣΚΚ                                                             10% 

Καθαρά δηλωθέντα κέρδη                             120.000 

Φόρος περαίωσης                 

3.000.000 * ΜΣΚΚ(10% - 3%) 7% =            210.000 

Λογιστικές διαφορές                                          60.000 

΄Σύνολο                                                            270.000 

Μείον καθαρά δηλωθέντα κέρδη                     120.000 

Θετική διαφορά                                                150.000 

150.000 * 20% φόρος περαίωσης                      30.000 

Ελάχιστος φόρος περαίωσης 
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3.000.000 * 2%ο =                                                6.000 

 

Είναι µικρότερος του φόρου περαίωσης άρα υπολογίζουµε ως φόρο το 

ποσόν των 30.000 ευρώ. Επίσης το ποσό των 30.000 το συγκρίνουµε µε 

το 1 % επί του τζίρου είναι 30.000 ευρώ ακριβώς στο όριο, οπότε τελικός 

φόρος είναι το ποσό των 30.000 ευρώ. 

 

 

8.3.3) Καταβολή ποσού 
 

Με το κλείσιµο της υπόθεσης καταβάλλεται το 10% της οφειλής 

το υπόλοιπο καταβάλλεται ως εξής :  

Για συνολική οφειλή µέχρι 50.000 σε 12 δόσεις, η πρώτη στο 

τέλος του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση µε ελάχιστο ποσό δόσης τα 

500 ευρώ. Για συνολική οφειλή πάνω από 50.000  σε 18 µηνιαίες 

δόσεις. Σε καταβολή ολόκληρου του ποσού χορηγείται έκπτωση 5%. 

 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες µέχρι 150.000ευρώ και αυτοί µε 

παράλληλη άσκηση εµπορικής ή βιοτεχνικής δραστηριότητας εφόσον οι 

αµοιβές από ελευθέρια επαγγέλµατα είναι κάτω από 150.000 ευρώ, 

υπάγονται στην αυτόµατη περαίωση. 
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